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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi "jgyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, elöfize- 
:: tések és hirdetési diiak küldendők. ::

Karácsony~ estén.
Jrta: Tóth József.

áfa születtél volna 
Jfírályi bíborba,
Jfem a bethiehemi
Sz egén vés fai: o.ba'

(f*/J *. 1 Cti^/Oflip ^C^USCm •
Talán csodálnám a 

caacmk nctjc*L*•*ca •
£{:cty a szegénységünk , 
fentiről is meglátod;

-'-t-rk — tudom

2)e mert som ettél a 
jvr. szegénységünkbe 
pólyád volt a világ 
7{eád takart bűne.

penne az enyém is — tudom; 
j/íi szegénységünket 
3 fogy felmagasztaltad, 
j/ti sok bűneinket 
3fogy megvigasztaltad:
Jmódiak téged Jézusom!

II.

JVta van a születésed napja 
„óh art at lanság cár dny a" -

3{ír de tik gazdag karácsonyfák 
jfí fénues, meleg palotákba.

Rjaaycgc, büszke paloták e.ctt, 
föi\’onu/nak Jfázár-meneiek ; 
fakó táblákra, halvány arcukra 
fodiva jogú*. yr.^n.<^rr Jitm/erei.

Ma van a születésed napja 
Óh földre szállott égi ó> zenei el! — 
jvía a.: ünnepek visszáru ja in az: 
jff fényes, meleg palotáknak

•v lu~<<s meafeszítenek.

TTT

jfngyalok : árasa, 
fegyelem egének 
Tfánk harmatozása:
Zz volt a szép karácsony hajdan, 
jffjtcnk megnyitása,
J/ti hideg szívünknek 
Egy nap megnyitása:
Csak ennyi, ennyi lesz-e majdan.

Jjjtónk előtt didergő szárnnyal 
Jolinak, zokognak majd az angyalok. 
3fcgy nincs karácsony többé a főidőn, 
3fcgy a szeretet a főidőn — halott!
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Karácsony ünnepén.
A keresztyén világ legrnagasztosabb ünnepe 

egy pár huszonnégy órára megállítja a minden­
napi élet egyhangúan zakatoló kerekét. Az em­
beri szenvedélyek hullámai elsimulnak rövid időre 
az emberi munkásság minden mezején; elnémul 
az irigység rágalma, az önzés szava s ebben az 
ünnepélyes csendben újra felhangzik a kétezer 
éves ének: „Béke a földön és az embereknek 
jó akarat". A téli hideg levegő elviszi szárnyain 
ezt a karácsonyi szózatot a legridegsbb telkekhez 
is: elviszi azokhoz, akik korunk vasári zsivajá­
ban bizonyos közönnyel fordulnak el a vallás­
erkölcsi világtól; elviszi azokhoz, akik az érzelmi 
élet. a lelki szükség jogosultsága ellen a tudomány 
leple alatt külsőleg tetszetős fegyverekkel har­
colnak.

A karácsonyi ünnep a szíveket megragadó 
béke szózatával összhangot akar élesíteni a bit 
és a tudomány között. Az egyszerű keleti törté­
net megható vonásokkal állítja elénk a bethlehemi 
eseményt, midőn a hit tárgya: a uázárethi Jézus 
bölcsője körül a keleti bölcsek és az együgyű 
pásztorok egyaránt helyet foglalhatnak.. Ezen 
egyszerű jelenet képe az ellentétek századok óta 
tarló harcában elmosódott s azon elfogult gon­
dolkodás vert gyökeret az emberek lelkében,

hogy a hit és a tudomány ellenségek s ezek 
mindaddig harcban fognak egymással állani. míg 
az egyik végleges diadalt arat a másik felett. 
Hiú várakozás, amelynek vége sohasem lesz! 
Ezt igazolta a múlt s igazolja a jövő. A közép­
kor minden eszközt felhasznált a bitnek, mint 
egyedüli hatalomnak véglegesítésére. Nem sike­
rült. A tudomány fénylő sugarakkal tört elő a 
sötétségből. Épen úgy nem sikerül a tudomány­
nak elnyomni a hitet soha sem. Aki e kettő 
között ellentétet állít fel, az soha sem vett ma­
gának fáradságot, hogy bepillantson a lelki élet 
legtitkosabb műhelyébe: az emberi tudatba, a 
melynek épen úgy alkotó része az értelem, mint 
az érzelem. Amabból ered a tudomány, emebből 
a hit. És valamint a természettanban a keverék­
ben különböző elemek egyesülnek, de — az 
egyesülés után mindenik megtartja önállóságát. 
— úgy az értelem és az érzelem bár együtt 
vannak tudatunkban, niint ikertestvérek, - de 
azért a lelki élet mezején kiilön-külön fejti ki 
mindenik tevékenységét.

Legyen béke! Mennyire szükségünk van reá. 
Hiszen mi békéteknek vagyunk első sorban ma­
gunkkal. Nagyot, dicsőt akarunk teremteni, ege­
kig hatolót, mint a Kábel-torony építők s Íme 
fájdalommal vesszük észre, hogy amihez nyúlunk, 
kezem!: között por és hamu lesz. A legszebbnek

TÁ RCZA.

Tanárul szaguan.
A debreceni tanári körben felolvasta : 

Révész Lajos. —
(Folytatás és vége.)

12. A debreceni libákéban.
Hazautazásom izgató harci jelenetén is szeren­

csésen túlestem, s habár éppen nem vagyok ,,lele­
ményes“ Odysseus, mégis eltaláltam — nem a porös 
Árkádiába, hanem az alföldi poros Ithakába, amely 
rám nézve Tanárországnak első és utolsó s egyúttal 
legkedvesebb állomása. Hiába, por ide, por oda; 
mégis csak itt van már az én hazám a „lófékező“ 
puritán, becsületes magyar gazdák között. Egyéb­
ként Trójában is volt homok, fújt a szél is, hiszen 
máskülönben nem is zöröghetett volna falevél és 
fegyver Páris hitvány csábításáért, — mégis „isteni­
nek" mondja a költő a várost.

Alig értem Ithakába, rögtön elém toppant nem 
is egy, hanem majdnem kétszáz ifjú „Telemaehos“. 
Úgy látszik, megérezték, hogy nekünk is van „családi 
pótlékunk" ; vagy agilis igazgatóságunk gyűjtögette 
őket össze ügyesen addig, míg én a tó partján lelkem­

ben tétlenkedtem. Akár így. akar úgy gyűltek, 
annvi bizonyos, h orv — kormány only 
felettes egyházi hatóságnak jóvoltából díszes új 
hajlékot kaptak. Nézem, sokáig nézegetem ez új 
diákhajlékot s keresem masát emlékeim közöli. 
A debreceni világforgalomnak „köldökében“, éppen 
a közepén áll, tehát Kalypsőnak gyönyörű, még 
Hermestől is megcsodált barlangjához hasonlíthat­
nám. Ámde nincs előtte, sem benne „petrezselyem- 
rét“, már pedig e nélkül mégsem lehet párja a nymplia 
dicső hajlékának, mert annak éppen a „petrezselyem“ 
volt egyik ékessége. Nézem fényét, ragyogását, jól­
tevő melegségét s ekkor — a paradicsom jut eszembe, 
ahol szintén fénylett, ragyogott minden s az emberi­
ség mégis bepiszkolódott egy kevéssé. Igen, paradi­
csomnak látom ; de annak is óhajtanám örökre új 
díszes gimnáziumunkat, hogy az minden időkben 
fényt, melegséget, világosságot sugározzon messze 
eső tájakra is. A paradicsomra emlékeztet remek 
gyümölcsöse is. Itt egyik fán gyönyörű piros almák 
csábítgatnak ; de olyan kemények, hogy csak latin 
nyelvvel élvezhetők, mert az tudvalevőleg fogas. 
Amott egy másik fáról szép körték csűiigenek ; azok 
meg olyan puhák és lágyak, hogy csak görög óvatos­
sággal fogyaszthatok. Egy harmadik fa meg annyira 
meg van rakva szép hamvas szilvával, hogy csak 
számtani képletekkel tudnád a termés értékéi s abból 
a magad hasznát igazán megállapítani. Van ill olyan 
fa is, amelynek kellemes, hűvös árnyékában te is
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k, pzelt munkánkból lángok csapnak elő, amelyek 
magunkat emésztenek fel első sorban s a lát- 

. óiagos vígasztalódás, hogy testünk és lelkünk 
! .ncsai felé odaírják fénylő betűkkel, miszerint 
,ültünk valami, -- lelkünkre megnyugtatókig 
,:iia sem hat. Van-e békénk másokkal? Ott béke 

nem lehet, ahol az egyik ember halála a másik 
tiete, az egyik sírbatétele a másik feltámadása; 
az egyik gyalázása a másik dicsérete, az egyik 
bukása a másik emelkedése. Béke csak ott lehet, 
ahol ismerik még ezt a szót: önzetlen szeretet; 
ott, ahol nemcsak a tudomány sarkfényében 
gyönyörködnek, hanem az érzelem nyári verő- 
fényes sugaraiban is.

Korunk azért boldogtalan, mert nem él 
érzelmi életet. Rideg a törekvése s ettől rideg 
lösz a lelke, fásult a szíve. Hideg, számító gon­
dolatokkal. mint valami függönnyel zárja el a 
h-lki világot a barátság, a szeretet, a rokonszenv 
éltető fényétől. Sötétségben járunk s ez a sötétség 
saját hibánkból borul reánk. Bizony — és ezt 
iie tagadja senki — szükségünk van a kérész- 
ivén világ nagy ünnepeire — amidőn nehány 
pillanatra nyugszik az egyéni érdek haj húszat s 
.-/ivünk, amely csak saját érdekünkért dobogott, 
összedobban annyi meg annyi szívvel, amelyeket 
még lelkesíteni tud a keresztyénség közös java: 
az üdv, a boldogság.

A gyermekvilág úgy örül a karácsonynak. 
Tudunk-e örvendeni mi, a felnőttek, az élet 
harcosai, a csalódottak, a reményt vesztettek, a 
küzdők, a dolgozók? Bizony alig, alig. Csak 
mint elmúló álom tűnik fel az édes gyermekkor, 
midőn nekünk is felhangzott a karácsonyi ének 
s mi oly boldogok voltun! úgy tudtunk lelke­
sedni a gyermek Jézusért. Most is felhangzik 
minden évben a karácsonyi béke-szózat. És mi 
csalódottan hallgatjuk, mert tudjuk, hogy alig 
múlik el a béke ünnepe, nyomában ismét hang­
zik a versengés rút lármája, jelezve, hogy a 
békételenség ösvényein járunk újra. Bárha min­
den ember lelki világába bejutna egy kis fény a 
betlehemi csillagból s gondolatban mindnyájunkat 
ahoz vezetne, akinél nagyobb hódítót még nem 
látott e föld az érzelmek birodalmában.

Dr. Veress István.

Ima.
A gyomai református templom 100 éves fennállásának 
ünnepélyére írta és 1913 december hó 14-én elmondta: 

1 tóiul)v llvla, gyomai református lelkész.

uram, az idők nagy hullámverésének csen­
des kikötőjében, templomodban állunk. Te tu­
dod, hogy száz évnek vihara, szenvedése bon-

le.sh élnéd — régi mintára — a hálldogáló almát,
... ,1 . ! v. ■ vuiuviioo, o uu iiu^vuu bOivut, V üf’V piHIlC

állandóan alatta időznél, kiszámíthatnád nemcsak 
az esésnek, hanem a bukásnál; törvényét is ; mert 
ez a fa : a nemtanulás fája. De áll itt egy remek és 
terebélyes fa is. amelyet a most eihagyott ősi ímLu/a-L- 
ből ültettek ál számunkra részint biztos enyhülést 
adó helyül, részint pedig állandóan virulandó dísz­
ként, s ez: a magyaros nyíltságnak, a becsületes szor­
galomnak, vallásért, hazáért, emberiségért dolgozó mun- 
kétsságnak áldásos fája. És jól esik látnom, hogy derék 
Telemachosaink, mint széliében e hazában, nálunk 
is a becsület és szorgalom fája alatt tömörülnek leg­
nagyobb számban. Akadnak ugyan egyes Telemacho- 
sok, akik nem olyan meggondolatlanok, mint a bibliai 
paradicsomban volt Ádám, s akik nem kóstolgatnak 
bele könnyelműen mindenféle gyümölcsbe, hiába 
kinálgatjuk nekik ; azonban a nagy többség nem 

hálja soványéinak paradicsomunk gyönyörű szőlő- 
érmését, mert jól tudja, hogy e gyümölcs után meg- 
-n egykor a jó magyar kenyér is.

De nemcsak Telemachosok, hanem ,,kérők' is 
utak itthon, mint hajdan Odysseusra az igazi 

1 * bakában. No, ezekkel már nem bajlódom annyit, 
int amennyi teketóriát Homeros csinál velők az 

tdysseiábam Az én szívem is nagyon érzékeny, mint 
z ismeretes bankáré ; hogy tehát bajom ne essék 
nagy megindulástól, egyszerűen elküldöm magamtól 

/.ekei a szomorú kérőket: a tanári özvegyeket és

árvákat. De, hogy tessék-lássék módjára én is tegyek 
eicuoK villanni, nai Kezekbe unom e soroknak né­
hány száz nyomtatott példányát. Ha nem is sokat, 
de. annyit talán mégis fognak e sorok nekik hasz­
nálni. hogy útmutatásuk mellett gondosan messzire 
elkerülhetik a Duzzogi-határt is, Közönyösségvárát 
is s így biztosan" eljuthatnak Buzgóságvárába, ahol 
mindenkoron meghallgatják a kérőket. Esetleg Ta- 
nárországon kívül eső vidékre : az iskola- és tan ügy­
barátok „aranygyapjas“ zsebeinek kolchiszi tájaira, 
avagy a Felebaiáti-Szeretet országába is tévedhetnek 
árváink vándorútaikon. Ez esetben pedig szolgáljanak 
számukra nyomtatott írásiul igazolásul, sőt ajánló- 
és kérő levélül.

Midőn úgy, ahogy, de mindenesetre „árvaügy­
höz“ illő rövidséggel ezzel is végeztem s már-már 
pihenőre akartam térni, ime, egyszerre csak kezembe 
akadt egy lepel. Nézem, forgatom s látom, hogy na­
gyon hasonló ahhoz, amelyet Penelope szövögetett 
nagy gonddal és — csellel. Hasonló, de mégsem 
azonos ; mert az a halálnak, gyásznak leple volt; 
míg erre az élet képe szövődik. Igen ; mert, hogy 
végre is egv csapásra mindent befejezzek, c leplen 
hozom össze okoskodásomnak rég elkezdett és szán­
dékosan sokfele vezetett szálait, s ide e lepelre szövöm 
rá az embernek, a tanárembernek képéi. Előveszem hát 
kedves philologiai múzeumunkból a Homeros korából 
egyenesen ránk hagyott „vetélőt“ s megpróbálom 
úgy szőni azzal az embernek, a tanárembernek képét,
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lógatta e hajlék falait, lángok gyűrűje égette 
tornyát, tűznek nyelve hamvasztá tetejét.

Te tudod, hogy e hitéhez hű nép ezer csa­
pa.'. süni könyhullajtás mellett is megmaradt 
tantorithatatlanúl ősi hite. zsoltáros éneke mel­
lett: Te benned bízott eleitől fogva!

Mintha a pünkösdi lélek szent lángolása 
érintette volna itt a lelkeket, messze múltból ide 
világítanak ama nagy lelkipásztorok nevei, akik 
őrízöi valának a nyájnak és építői az Úr hajlé­
kának.

Uram. a te hajlékodból, mint őrtoronyból 
visszatekintünk a múltra. Látunk egy népet kol- 
dusan-szegényen. szolgaság bilincse sír lábán és 
kezén, hamuban-porban ül, Jerémiás siralma 
zokog énekében, útja a temetőhöz ér.

De látunk daliás időket is. e népnek ima 
gyanánt „Talpra magyar!“ zúg ajkán, széthull 
a bilincs, bírókra kél ezer ellenével és hősi zsol­
tára lesz:

Dárdádat nyújtsd ki kezeddel.
Eilenségimet kergesd el!“

Óh „Tündér-rege színű szép idők" ihles­
setek a mai kornak sivár kőszívű gyermekeit, 
hogy minden lélek megteljék szent lángolással, 
minden szív bünbánat könnyeivel dobogja el: 
Én Uram. én édes istenem!

Erős várunk, Istennek temploma! Mint a 
múltban, a jövőben is te légy védbástyája a 
magyar hazaszeretetnek!

Ércnyelvü harangjaid hadd hirdessenek újjá­
születést. szebb idők vágyát, boldogabb kor ér­
kezését, adventi hajnalos örömöket!

Égre néző tornyod, mint kálvinista Sión. 
álljon rendületlenül. Bensődben hangzó ének. 
imádság és ige vigye szárnyain a karácsonyi 
meleg szeretet angyali szózatát: ..Dicsőség a ma­
gasságban Istennek, békesség a földön és az em­
berekhez jóakarat“, hogy szegény és gazdag, bol­
dog és boldogtalan, kicsiny és nagy érezze e 
gyülekezetben, érezze a magyar haza földjén 
Atyai áldásodat!

Oh áldj. ezerszer áldj meg édes Istenem! 
Szent a hely, mennyország kapuja, hol állunk!

Nézd, minden kéz imára kulcsolódik, moz­
dul az ember rengeteg, mint lombos erdő föl­
támadás tavaszán.

Minden szív oltároddá lesz. minden lélek 
örömmel, alléiiíjával tekint száz éves templo­
modra. melynek falairól áldva, hála könnyek kö­
zött olvassa fölírt igédet: „Imádjátok az Urat az 
ö hájlékának ékességében“. Ámen.

hogy az diákot, szülőt, sőt parlamenti képviselőket 
is megnyerjen, vagy legalább is kibékítsen. — Fejét 
ez embernek telt buzakalászokbúl szövöm ; törzsét, 
derekát a szilárd tölgytől veszem ; összes tagjait 
pedig olyan anyagokból állítom össze, amelyek az 
odysseusi ,,okos észnek“ és „erős léleknek“ gépezeté­
vel lelkes munkában tarthatók és állandóan irányít­
hatók. Aztán pedig az iskolának, az ifjúságnak ko­
moly és lelkes szeretetét, a kollegiális együttérzésnek 
nem csillogó fényét, hanem állandóan melegítő 
tüzét öntetem belé — az igazi tanári hivatás szelleme 
által. És most, midőn így készen áll emberem képe 
és a tanári pálya felé akarnám azt indítani, csak 
azon tűnődöm, hogy milyen irányt jelöljek ki most 
szövődött, formálódott emberemnek ? Midőn így 
töprengek, bizonyára kartársi tanács — és viszont- 
szeretetként a holtak országából, a távoli tanári 
Hádesből szól hallok, amely az élet előtt tanács­
talanul álló tanárembernek, de magamnak is ezt 
kiáltja a mélyből, a sírból : „Memento — vivere“.

* * *

És igaza is van e szózatnak. Mily szép is az 
élet, ha az élet, s nem tespedés, nem puhaság! Mily 
szép is lenne a mi életünk is, ha magunkat, állásunkat 
kissé jobban megtudnák védeni, becsültetni ? Milyen 
vonzó, áldásos is lehelne a tanári oktatás és nevelés, 
ha okos, emberies, méltányos úton-módon a csere­
kereskedést végre korlátozhat nők ? Milyen üdvös,

életadó dolog lenne az. ha Országos Tanáregyesüle­
tünkbe azokat is be tudnák vinni, akik eddig — mint 
az össze nem fűzött vesszők — egyenként töredeznek 
értékes erőikkel ? Mily szép lenne a mi Tanári Özve­
gyeket és Árvákat seg. Egyesületünk élete is, ha 
mi is tudnánk pl. sorsjátékot rendezni, a hírlapok 
útján „Árvaház“ címen gyűjtést indítani, az év végén 
szokásos tornavizsgálatokat csekély összeggel belépő­
díjasokká tenni ? mint egyes helyeken történik is. 
Mily szép lenne, ha — az ellenséges áramlat közepeit 

legalább néhány gimnázium egy görög, vagy római 
dráma előadásával kiengesztelné némileg az emberi­
ség nagy őseinek szellemét ? Végül mily szép lehetne 
az én életem is ? ha e csendes elmélkedésért, amely­
ben különben sem vallás, sem politika, sem magán, 
sem nyilvános szereplés ellen akaratommal nem hagyta 
el sértő szó „fogaim rekeszét“, nem dobnák rám, 
kedves tanártársaim, az,esetleg kezeikben tartogatott 
köveket, hanem — mint egykor Deukalion és Pyrrha 
tették — a hátuk mögé vetnék azokat, hogy új 
emberek, új világ, új hangulat, új közvélemény kelet­
kezzék belőlük velünk szemben, amely szintén higyje 
és vallja, amit mi szívünk teljességével érzünk, 
hogy „ha a föld Isten kalapja, akkor szép magyar 
hazánkkal együtt Tanárország is bokréta rajta".
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Sötét pont a püspöki jelentésben.
A sötét pont így hangzik : „Legyen szabad szó­

lóan emlékezni meg arról a felületességről, amelv- 
1 ! ifjúságunk a nevelés reá irányuló gondjait veszi
s ha ennek bizonyítására typikus esetül azt veszem, 
hiigv még a hittanhallgatók legnagyobb része is 

»nógatja magát a 8 — 10 percig tartó mindennapi 
házi istentisztelettől s ha ehez a képhez hozzáadom 

I lel kész i vizsgák eredményének szürke tónusát, úgy 
hiszem teljes sivárságban állítottam elé a belső hiva­
tás nihilizmusát“.

V püspöki jelentés e sötét pont némi enyhítésére 
reményt köt a felállítandó internátusi neveléshez. 
l)r. Mitrovics Gyula erről vezércikkezik a 46-ik szám­
ban. Föltétlenül összekapcsolódik a két dolog s 
együtt lehet róla szólamom. Mert a lélek készt, hogy 
szóljak róla. Nem most először, mert már diák korom­
ban lelkemben éli ennek a sötét pontnak, ennek az 
internátusnak a képe s adandó alkalmakon szólottám 
is ezekről. Ma is az a teljes meggyőződésem, hogy 
nevelni egyedid és kizárólag internátusbán lehet. 
Infcrnátus nélkül minden iskolánk egy szabad csikó­
legelő, mely körül virágos parkot akarnak létesíteni 

kerítés nélkül.
Mikor én átolvastam a püspöki jelentésből azt 

a ; ölel pontot, a szememre is köd ereszkedett, le­
hanyatlott a lapot-tartó kezem s fojtogató érzés 
örvénylett a szívemben.

Mi lesz a kálvinista Rómával az állami egyetem 
folytán ? A mi reformációnkkal, a mi igaz krisztiániz- 
musunkkal mi lesz ? Ha magunk is ilyen rendet tu­
dunk tartani, a magunk portáján, milyen rend lesz 
a bérbeadás után ? Istenországának épületei minő 
pilléreket kapnak, ha más gazda veszi kezébe a gon­
dozási ? És több ily ádáz gondolat kavargóit fejem­
ben.

No, de ezzel nem segítünk semmit. Ide pedig 
segítség kell. Ha már egy püspöki jelentés nagy nyil- 

ánosság elé szánt lapjain is ily sötét e pont, milyen 
lehel a lelkek fenekén I Mert olt, az ifjúság lelke lene­
kén lehet még gyilkoló sötét. S ha ők e sötétséget 
nrm hílják. ez még mentségük lehet. De ha látják s 
mégis ebben téve’ycgnek : mi 'esz az ő életükből 

az ügyből, inelvnek gondozása reá jók vár ? Szüret­
nek megkondítani minden vészharangot az ifjúság 

I kiismeret ének templomországában, képtelenség, 
hogy tudatával bírnának a veszedelemnek, mely 
".'■vényébe vonja, — a konkolyhintésnek, mely szívök- 

■ lkok szántóföldjén végbemegy, míg ők alusznak. 
!y még átlói is megfosztja őket. hogy egyszerű 

ö-ivó állatokká fejlődhessenek. Anyagi részük 
"injai is szétcihálódnak, mielőtt a férfikor lejlett- 

•géhez érnének. Ideges elégedetlen, civakodó fél­

bolondok lesznek, amilyenek befogadására mindig 
kevés a szanatórium. S lel kök tiszta értelmi len ve, 
szívük égbeemelő szent hevülete úgy jár, mint a 
nedves gazba nehezen lobbanó láng : fojtó füstbe fúl.

Nemcsak a theol. ifjúságról beszélek, ámbár első 
sorban arról. Előttem ember áll, emberi mivolt jóban, 
emberré fejlődése lehetőségében, vagy lehetetlensé­
gében. Hogy kiki mivel foglalkozik és mivel keresi 
kenyerét ? ez tisztán gépies dolog, a fűtőanyag kér­
dése ; fával, szénnel, szalmával, vagy nyersolajjal. 
Az a fő, minő munkára alkalmas a gép ? Simán, szé­
pen haszonnal dolgozik-e, vagy zakatol és tűzre való. 
Theológus, jogász, orvos, gépész, napszámos és a 
többi... a gépszerkezet dolga, fát vág-e, vagy búzát 
csépel, vagy repülőgépet röpít a csillagok felé ? 
Az a fő : jól vág-e ? jól csépel-e ? biztosan jár-e a 
magasban ? Emberi életünk teljessége a cél. Ez az 
érzék, ez az öröm, ez a boldogság, ez a teremtő di­
csősége.

S hogy készül ehez a mi ifjúságunk ?
..A nevelésnek reá irányuló gondjait felületesen 

veszi.“
„Még a hit tanhallgatók legnagyobb része is vonó­

gat ja magát a 8 — 10 perces házi istentisztelettől.“
„A lelkészi vizsgák eredménye teljes sivárságá­

ban állítja elő a belső hivatás nihilizmusát.“
így jellemez a püspöki jelentés.
Tegyük boncasztalra, szedjük ízekre s így pró­

báljuk megállapítani a betegség diagnózisát. Mert 
betegség ez s halál lehet a vége.

Tény, örökigazság, hogy az iskolák, a tanítók, 
minden iskolai felszerelés, — az első ajtókilincstől, 
az utolsó bizonyítvány pecsétjéig, — „a nevelésnek 
az ifjúságra irányuló gondja“... Nem is szólva az 
első anyai tekintetről, mely e világba lépő síró kis­
dedre esik ; az első értelmi hatásról, mely az első 
szót gyermeke leikéből kihozza. Nem is szólva már 
erről, amint óvodába, amint népiskolába kerül, mind­
azok a hatások, melyek megmozdulnak pénzben, 
észben, akaratban, az épületek néma beszélőkövei­
ben : mindé hatások az ifjúság nevelésének gondja. 
Egy csodálatos isteni gond ez, mely az élet folytonos­
ságának fentartására irányul. És nemcsak az ember­
nél. hanem az ásványország küszöbét átlépő ázalék- 
nál, a növényországon keresztül, az állatországba 
lépő iszalagnál : mindenütt az élet fentartásának 
gondja. S hogy veszik ezek ezt a gondot ? Készséggel, 
örömmel és haszonnal. Már a növény csodás eréllyel 
keresi és használja fel a fejlődésére szolgáló eszközö­
ket. Tudós megfigyelések szinte értelmi erőt látnak 
már a növényélet működésében. Mezőgazdasági ter­
ményeink tökéletesedése, mennyiség és minőség te­
kintetében : kertészeti kultúránk szépsége, válto­
zatossága, gazdagsága, általában az egész növény-
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it I me les alkalmazkodása az emberi akarat után, 
mind onnan van, meri ,,a nevelésnek reá iránvuló 
iíoikI j ál ” nem veszi felületesen egy út széli dmlva sem. 
Síit nagyon is felhasználja, meghálálja a legkisebb 
fáradságot, gondot is.

Az állati élet fejlődése ugyanezt mutatja. Itt is 
csodás eredményeit tapasztaljuk a nevelés ráhatásá­
nak. ,..\x ökör ismeri gazdáját és a szamár az ö urá­
nak jászlát" — mondja parancsképpen Ésaiás. Persze, 
hogy ismeri és felhasználja ,,a nevelésnek reáirányuló 
gondját". Ezért érnek el oly bámulatos sikereket az 
állatnemesítés terén. Másként maradna minden a 
regében, vagy visszafejlődés állna be. Lehetetlen 
tehát, hogy a létezés legfőbb alakzatán, az emberen 
ne látszanék meg „a nevelésnek reá irányuló gondja",
ha.......... Itt megállók, mert a folytatását nagyon
meg kell gondolnom. Tulajdonkép ezért fogtam tollat. 
De annyit már itt is elmondhatok, hogy isten ellen 
való legnagyobb bún volna úgy ítélnem, mintha 
az ember ifjúsága képtelen volna arra. amire képes 
egy út.széli dudva, avagy egy poibúcsúszó féreg. 
Valami akadályának kell lenni a pályatárs előtt 
Ezt keressük majd.

S minő képtelenül hangzik ez a sötét pont : 
...Meg a hit tanhallgatók legnagyobb része is vono- 
gatia magát a 8 10 perces házi istentisztelettől".

A mi egész papi pályánk-egy folytonos isten­
tisztelet házban és házon kívül. „A kegyességben 
való gyakorlat" Pál szerint, ,,Szüntelen imádkozás" 
Krisztus szerint. A tehernek könnyűsége, az igának 
gyönyörűséggé magasztalása. Egy erkölcsi vegy- 
folyamat ez. Akárcsak a szőlővesszőben végbemenő 
vegyfolyamat, midőn a földben, vízben, levegőben 
örvtnylő elemek édes gyümölccsé magasztosulnak. 
Az anyagi világ emelkedése az erkölcsi világba 
Ember által készített műszer, megérzi, megmutatja 
ezt s az ember maga. a maga lelkén nem tudná meg­
érezni *?!... Egy holt instrumentum, ha indító áram 
fut rajta át, nem vonogatja magát, sőt, mintha szár­
nyai nőnének!... és a hittanhallgatók, ha az isteni 
lélek mindenható árama lelkűkbe kapcsolódik, vonó­
gatják magukat !. . . Itt is megállók, mert a folytatá­
sai nagyon meg kell gondolnom. De érzem, hogy itt 
is valami elszigetelőnek kell lenni, ezért marad vesz­
teg a szenteld) erő. Mint annál a bizonyos Niko- 
démusnál, aki szintén úgy vonogatta magát.

S a lelkészi vizsgák eredménye?... Nem volna 
egyéb, mint „a belső hivatás nihilizmusa !“. .. Minő 
úton jutott a nihilizmus örvényébe az a vizsgázó 
atyafi ?... Minő határok ragadták a pusztai kövek 
közé ?... a templom tetejére ? a nagy magas hegyre ? 
hogy készséggel átadja magát a gonosznak!...

Én nem tudom azt el se képzelni, hogy bármely 
pályára készülő ifjú ember lelkében ne volna még

legalább egy csírasejtje annak a belső elhivatásnak. 
Azt mondja egy nagy bölcsész, hogy az ember min­
den bűnön keresztül is, mindig útban van a menny­
ország felé. Krisztus is megható példákat hoz fel 
erre nézve. Dacára keserves tapasztalatainak. Hol 
van hát az a gonosz erő, mely a vizsgázó theol. atya­
fiakul a nihilizmus örvényébe vonja ? Hogy legalább 
egy gyönge mozdulattal tiltakoznának a kísértő 
szolgaságával szemben !. . .

Bizony, nagyon el lehetett keseredve a mi nagy­
hitű püspök atyánk, hogy olyan sötét pontot állított 
be — és szükségét látta beállítani, püspöki jelentésébe.

Különben nem új keletű ez a pont. Nem is csak 
debreceni specialitás. Én régibb idő óta kísérem 
figyelemmel akadémiai ifjúságunk munkakészségét, 
kötelességiránti hűségét s ezek bizonyságait. Bizonv- 
ságok az évenkénti pálya kérdések, melyek a legtöbb­
ször megfej tel len maradnak. Bizonyságok azok az 
ősjogászok, most már őstheológusok is, kik nem 
szégyenük a gazdátlan ebként való kóborlást az 
újonjövö s őket otthagyó tanulótársak között, — ők 
maradnak, mint a megszedett szőlőben maradi 
kunyhó. Ezek gonosz bizonyságok s hogy ilyenek 
vannak és lesznek és mértani arányban növekesznek ; 
ez igazán sötét pont egész társadalmi életünkben 
s minden jobb lelkek kötelessége a legbecsesebb 
emberi életet az ilyen elfajulások ellen védelmezni, 
vagy a védelmezésre utat mutatni, amennyire csak 
képes. Ez ösztönzi az én léikéinél is, hogy amennyire 
látom, úgy mutassak szabadulásra való ösvényt.

Mai korunkban általában az egyéniség túlten- 
gése tapasztalható. Ez könnyen átcsap a legsivárabb 
önzésbe, amely minden téren kiszolgáltatná magát, 
ha lehetne s a saját létérdekén kívül nem akar ismerni 
más érdeket. Ez egy siket és vak nyersállapot. Tár­
sadalmi életjelenségeink megfigyelője láthatja, ta­
pasztalhatja legfent és legalant egyaránt. Innen a 
mindenféle és fajta elégedetlenség. Már az óvodás 
gyermek önálló akar lenni, szépen öltözködni, mulatni, 
jól élni, senkivel nem törődni. S amint nő az életkor, 
úgy nő az egyéniség követelődzése is. Éretlen kis 
gimnázisták kigúnyolják szüleiket, tanáraikat, fel 
a miniszterig. Hát még akik túlesnek az érettségin ? 
Sokszor eszembe jut egy sárospataki első éves jogász, 
aki az ottani ifjúsági lapban igazán a sárgaföldig le­
rántotta a tudományos akadémiát, amiért Kis .Jó­
zsefet tagul nem választotta s végre is abban nyug­
tatta meg olimpusi lelkét, hogy szinte lekicsinylés 
volna Kis Józsefre az akadémiai tagság!... S éhez 
hasonló égiháborút hányszor olvashat az ember. 
Hova tanulna már egy ifjú ember, ha ily hangon 
beszélhet. Hogy volna kedve tanulni, mikor már 
az akadémiát is leckézteti.

„Igaz, — ha négy lovas kocsin mehetsz,
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Minek járnál, -Jónás, gyalog !“ — mondhatjuk 
,napával. Az igaz, hogy az eszesek nagy része is 

: jtetőn jár ma s a leggonoszabb példa az ifjúság
előtt.

A gyomai református templom 
jubileuma.

Méreteiben hatalmas, hatásában nagy és mara­
dandó emlékű ünnepély folyt le az elmúlt vasárnap 
(ívorna községben. Az ősrégi és népes, nagy refor­
mátus egyház ünnepelte mostani temploma fenn­
állásának 100-ik évfordulóját. Az egyház vezetősége, 
a népes és csaknem kizárólag gazdákból álló pres­
bitérium igazán szép bizonyságát adta annak, hogy 
az egyház vezetésére hívatott, mert két agilis lelké­
szével az élén, minden mozzanatában sikerült, ügye­
sen rendezeti, sokáig felejt he teilen emlékű ünne­
pélv t ült.

A hatalmas, boltozatos. 100 éves templom zsúfo­
lásig megtelt 9 órára, amikor a papság I'uló Zoltán 
esperessel az élén bevonult, hogy tolmácsolják az 
örvendő gyülekezet hálás érzelmeit a Magasságban 
lakozó Istennek a megtartatásért.

Először Dombi Béla lelkész mondott lelkeket 
magával ragadó, áh itatós, diadalmas örömmel telt 
imát, ami után a gyomai dalárda egy örök szép 
egvházi éneke következett, teljes precizitással elő­
adva. Most következett az ünnepély fénypontja : 
Futó esperes ünnepi beszéde. Csodálatos szónoki szép­
ségekkel teljes beszédében az örvendő gyülekezet elé 
varázsolta a múltat, a szenvedéssel, küzdelemmel 
teljeset és beszélt a jövőről, buzdítva a fiakai az 
atyák és ősök példájával. Azután Dombi Lajos tisz­
teid beli esperes esketett költői szárnyaláséi, szép 
beszéddel egv jegyespárt s Tóth József, az egyház- 
megve főjegyzője keresztelt .> fiú- és 2 leánygyerme­
kei, hatalmas, a templom jubileumára vonatkoztatott 
beszéddel. Majd kél leánykát avatott fel az egyház 
felnőtt tagjai sorába Harsány! Pál lelkész, rövid, 
szép konfirmációi beszéddel. 1 gyanúsak Harsányi 
lelkész megható áldó szavai után felállva énekelte 
a gvülekezet a Himnuszt és ezzel véget ért a templomi 
ünnepély. Ott volt Kiss László tb. főszolgabíró, 
(iyoma község elöljárósága, az evang. és az izr. egy­
ház küldöttsége, tereli Gyula hódmezővásárhelyi-, 
Szabó János köröstarvsai-, Szabó Béla mezőhegyes!-, 
Paulinvi Kárólv mezőberénvi-, Kocsis Jenő gyula­
vári!- és Koppányi 'Gyula békéscsabai lelkész, kik 
jelenlétükkel igaz örömet szereztek az örvendő egy­
háznak.

Délben a kaszinó nagytermében 100 terítékes 
közebéd volt, hol egymást érték a szcbbnél-szebb 
elköszöntök. A szónak igazi, hívatott mesterei : llar-

sániji, Dombi lelkészek. Faló esperes. Dombi tisztelet­
beli esperes, Pálfiy, a gyomai r. kalb, plébános, Tólh 
József református lelkész emelkedett hangulatba hoz­
ták az ünneplőket. A beszédek közül leginkább meg­
ragadta a lelkeket Futó esperes és Pálfiy r. ka 111. 
plébános beszéde, kik a felekezetek közti kívánatos 
egyetértésre, igaz melegséggel nyújtották egymásnak 
kezeiket.

Fél 1 órakor az ismét zsúfolásig megtelt templom­
ban folyt le a dísz-presbiteri gyűlés, melyen az esperes 
megnyitó szavai után Harsányt lelkész mondott egy 
hatalmas, lelkesítő, mindenkit magával ragadó emlék- 
beszédet és Pikó Bála, az egyház legrégibb presbitere 
mondta el meghatott hangon, egyszerű közvetlen­
séggel a templom történetét. Majd a Szózat elé nekieső 
után berekesztette az esperes úr a gyűlést és Gyoma 
közönsége egy felejthetetlen nap emlékével szivében 
távozott házaiba.

A kon vént téli ülése.
Folyó ügyek.

A magyarországi református egyház egyetemes 
konventje. dec. 18-dikán folytatta és fejezte be téli 
ülését. A második napon leginkább közigazgatási 
kérdések, folyó ügyek feküdtek a zöld asztalon. Na­
gyobb vita mindössze is a legközelebbi zsinat össze­
hívásának tárgyalása során merült fel. Ez a vita 
azonban teljes őszinte képet nyújtott a jelenlegi 
egyházi törvények hézagos rendelkezéseiről. Mitől 
számít a zsinat tartásra kimondott 10 év ? Az előző 
zsinat megnyitásától, vagy utolsó plenáris gyűlésétől ? 
A zsinati képviselők megválasztását elrendelő vég­
zést ki hozhatja meg, a konvent, vagy a zsinat ? 
Meddig tart a zsinati képviselők mandátuma ? A 
múlt zsinat be van-e már zárva ? A zsinat tárgyalása 
ezeket a kérdéseket vetette felszínre és a konvent 
nem tudott megfelelni reájuk.

Mindjárt a jegyzőkönyv hitelesítés után első 
tárgyként vezette be a tárgysorozatot. A közigaz­
gatási bizottság azt a javaslatot terjesztette a kon­
vent elé, hogy a zsinat az 1917-dik évre hívassák 
össze, az elnökség kéressék fel a zsinat egybehívásá- 
hoz szükséges királyi engedély kieszközlésére, az 
engedély megnyerése után pedig az egyes egyház- 
kerületeknél a zsinati képviselők megválasztására, 
vonatkozó intézkedések megtételére, végül a zsinat­
nak alkalmas időben való egy behívására. A vitát 
maga gróf Dégenfeld József konventi elnök vezette 
be, figyelmébe ajánlván a konventnek, hogy az egyh. 
törvény I. t.-c. 98 §-a határozottan megmondja, 
hogy minden 10 évben zsinat tartandó, eszerint tehát 
ő nem járulhat hozzá, hogy az csak 1917-re jöjjön 
össze, mivel a törvény rendelkezéseinek eleget kelj

Reform, zsoltárok és imakönyvek
bárhol hirdetett árakon a @ SÄTH Y FGRENÖZ
legszebb kivitelben kaphatók uebreczen legrégibb könyvkereskedésében.
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és pontosan eszközöltetnek.
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tenni. Ha esetleg nem szükséges 1917-nél korábban 
munkába állítani, el lehet azt halasztani addig, de 
a zsinatnak a jövő évben okvetlenül meg kell alakul­
nia. Dókus Ernő tiszáninneni főgondnok nem lát 
semmi urgens necessitast, ami indokolttá tenné a 
zsinatnak jövő évben való összehívását s ajánlja 
elfogadásra a bizottság javaslatát. Nagy Károly 
erdélyi kerületi főjegyző szerint elég urgens neces- 
sitas az előtte szóló beszéde alatt elhangzott közbe­
kiáltások, a lelkészválasztási korrupciók, e kérdés 
eldöntésénél azonban a gyakorlati szempontok az 
irányadók. A zsinati képviselők mandátuma ugyanis 
a jövő évben lejár. Zsinati képviselők nélkül pedig 
nem lehet el az egyház. Ha tehát másért nem is, de 
a zsinati képviselők megválasztása végett föltétlenül 
egybe kell hívni a zsinatot a jövő évre. Radácsi 
György tiszáninneni főjegyző szerint sincs semmi 
parancsoló körülmény a zsinatnak jövő évben való 
összehívására. A zsinattartással járó rengeteg ki­
adás pedig megkívánja, hogy, spóroljunk és minél 
későbbre halasszuk a zsinat egybehívását. Az 1917- 
diki dátum pedig azért is jobb. mert akkor lesz a 
reformációnak 100-dik évfordulója s az okosság is 
úgy hozza magával, hogy az akkori ünnepélvek ha­
lasa alatt nyíljon meg a zsinat. Sulyok István bihari 
esperes meg viszont azt vitatta, hogy* a lelkész- 
valasztási törvény van akkora urgens necessitas, 
amiért a zsinat megnyitását nem lehet az emberi 
Kor legszélső véghatáráig kitolni. Itt gróf Dégenfeld 
•József újra beleszólt a vitába s régi zsinatokra hivat­
kozva kifejtette, hogy a törvény imperative elrendeli 
a zsinatnak 191!. év végére, vagy 1915 elejére való 
ö szehivasát. Dókus Ernő szintén azokra hivatkozva 
bizonyítgatta a maga igazát. A vitába még igen sokan 
-zolottak bele s az eredmény az lett, hogy a kon vént 
’8 szóval 9 ellenében magáévá tette a közigazgatási 
b zott súg javaslatát. Eszerint tehát a zsinat 1917-ben 
ül össze. A lel kész választási szimóniákat szabadon 
lehet űzni még 3 esztendeig. No, de talán hátha 
kölcsönösen kiábrándul belőlük pálvázó és választó 
egyaránt, tekintettel arra, hogy épp ez a időtartam 
veszélyes minden hosszú szerelemre !

A többi dolgok aztán egymásután peregtek le 
egyik a másik után, csupán egy tárgynál történt egv 
kis megállapodás: a falu elhanyagolt tündérénél, 
a postás kisasszonynál, akire épp a nagv magánv 
miatt egy erős szenvedély szokott rájönni : a más 
titkában való őszinte gyönyörködés. Ennek a körül­
ménynek aztán az a követ kezűién ve szokott lenni, 
hogy many men many minds vagy a kisasszony 
vagy pedig a tiszteletes úr nem ért egyel a keres­
kedelmi miniszterrel az egyházi hivatalok portó­
mentességét illetőleg. Nagy Lajos belsősomogvi es­
perestől is bekövetelte postakönyvét a postaigazgató­
ság es annak téves értelmezése folytán 337 korona 
Üt Idlér bírságot rótt ki rá. A konvenl ebben az ügv- 
ben előterjesztést akart tenni a miniszterhez, a 
szabályzat beszerzése iráni, Dókus Ernő azonban 
fürgébb volt, mert előtte való nap bement a minisz­

tériumba és a kérdéses szabályzatot beszerezte, le­
telte a konvenl asztalára, sőt egy nagy csomó uta­
sítást olt helyben fel is olvasott belőle, egyben indít- 
vánvozta, hogy a konvenl egyik jegyzőkönyvi mellék­
letként adja ki azt. Teljesedésbe is ment. A nagy 
szenzációkat nem nyújtó falu máskülönben felszínre 
vetett még egy kérdést : az egyetemes névtár kér­
dését. Az egyházkerületek véleményt mondottak 
megjelenésének szabályozására nézve. A dunántúli 
kerület azt mondotta, hogy elég lesz, ha 2 évben 
jelenik meg egvszer. Az erdélyi kerület pedig a 3 éves 
forgó rendszernek a barátja. A tiszántúli kerület 4, 
esetleg 5 évvel is megelégszik, a tiszáninneni pedig 
akként vélekedik, hogy egyáltalán nem pusztul el 
a világ, ha csak 10 esztendőnként jelenik meg egy­
szer, sőt azt sem bánja, ha egyáltalában nem is 
jelenik meg sohasem. A konvenl aztán úgy határo­
zott, hogy 3 évben adja ki egyszer, mellőzve belőle 
minden olyan adatot, amely nem tartozik a névtár 
keretébe.

A vasárnap megszentelésének ügye régóta hú­
zódó ügy mi nálunk. Most végre a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter arról értesítette a kon ven tel, 
hogy a kereskedelemügyi minisztertől vett értesítése 
szerint az ipari munka vasárnapi szüneteléséről szóló 
1891. XIII. t.-c. revizionális munkálatai már annyira 
előhaladtak, hogy a vonatkozó törvénytervezetet 
valószínűleg még ez év folyamán hozzászólás végett 
kézhez fogja kapni, amikor is a konveut előző évek­
ben hozzá felterjesztett feliratait beható tárgyalás 
alá fogja venni. A konvenl szó nélkül tudomásul vette 
ezt a leiratot, pétiig nem ártott volna egy kicsit 
érdeklődni aziránt, hogy az állami hivatalok vájjon 
az ipari munkák kategóriájába tartoznak-e s az új 
törvény ki terjeszkedik-e a magát nagy szeretettel 
„ipar“-nak nevező kávé, korcsma iparra s más le­
lni jókra ? Nagy nyu go ti protestáns államokban külön 
törvényt adnak a vasárnap megszentelésének s nem 
csupán mellékesen említik meg egy törvény keretei 
között.

A konvenl által tárgyalt nagyszámú folyó ügy 
részint a közalap fogalma alá, részint pedig a nyug­
díjintézet körébe tartozott. A közalapi segélyezések 
tárgyában az a vélemény ment határozatba, amely 
szerint a konveut a közalapi egyszersmin den kori se­
gélyekét mai alakjában az 1915-dik évtől kezdve 
megszünteti s a 22 1909. sz. határozat 6 pontjával
elfogadott kulcs szerint az ily segélyekre eső össze­
geket — 10,000 korona kivételével, amely összeg­
ből az elemi csapások állal sújtott egyházközségeket 
fogja évenként segélyezni, lőkekamal segélyekre 
fordítja. Az egyházközségek a hozzájuk egyház­
hat óságilag beosztott szórványok lélekszámú után a 
közalapi járulékot fizetni tartoznak. Ennek követ­
keztében a közalapi járulékok ellen beadott nagy­
számú felszólalás kivétel nélkül elutasításra ta­
lált. Hasonlóképen elutasításban részesült a nyug­
díjintézet körébe tartozó ügydarabok legnagyobb 
része is. Csak egy párat illusztrációul. A szepsi
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egyházmegye és az ország minden részéből 50 lelkész. 
Ez a jelentős szám i'elebbezésl adott be az országos 
református lelkészi nyugdíj és özvegy-árva gvám- 
i idézet végrehajtó bizottságának 1913. évi oki. hó 
10-én hozott határozatai ellen s az illető lelkészek 
azt kérték felebbezéseikben, hogy az 1913. évi 
XXVIII. t.-c. alapján folyósított korpótlékaik után 
az ügyrend 39. és 80-dik §§-ai alapján ne az 1913. 
év január hó 1-től. hanem csak az 1911-dik év január 
l-től rovassanak meg nyugdíjintézeli járulékokkal. 
A kon vent egyhangúlag hozott határozatával el­
utasította a felebbezőket s az elutasítás indokolását 
abban állapította meg, hogy az 191 I. évi január 
l-től nyugdíjazott lelkészeknél is az 1913-dik évben 
már élvezett korpótlék általi javadalom emelkedés 
számításba vétetett. Az ügyrend 39-dik §-ának ren­
delkezése pedig az azon évközi változásokra vonat­
kozik, melyeknél a járulékok csak csonka évre vol­
nának kiróhatok, nem pedig egy teljes éven keresztül 
élvezett javadalomra s így ezen § a felebbezésekben 
foglalt kérelem teljesítésére törvényes alapul nem 
szolgálhat. A dunántúli egyházkerület pedig aziránt 
kereste meg az egyetemes konventet, hogy a lelkészi 
korpótlékok után fizetendő 33%-os belépési járulék 
5 évi részletfizetés szerint legyen törlesztbelő. El- 
utasí Itatott.

teljesedésbe ment azonban a kerületeknek az a 
kívánsága, hogy a korpótlékok után járó 2% len- 
tartói járulék az egyházközségek által legyen fize­
tendő. Iia.sonlóképen teljesedésbe ment néhány lel­
késznek javadalma helyesbítése iránt benyújtott 
kérelme. Így Zöld Mihály végvári lelkész javadalma 
s eh ez képest nyugdíjigénye 2096 korona öl fillérben, 
Szabó dános kocsordi lelkész javadalma 1138 K 27 f. 
s nyugdíjigénye 1000 koronában. Bariba Bajos 
aranyosgyéresi lelkész fizetése 2179 K öl f.. Kovács 
Géza kisoroszi lelkész javadalma s eh ez képest nyug­
díjalapja 1000 koronában állapíttatott meg. Néhai 
Kiss Bertalan szatmári esperes hetedik árvája s 
l iá kosi József mikeszászai lelkész 2 árvája részére 
egyenként 120 korona évi neveltetési segély szavaz­
tatott meg.

Déli 12 órakor végződött a konvent ülése dr. 
Kenessci Béla püspök imádságával, aki végezte már 
az előző napon is a megnyitó könyörgést, mint egyet­
len püspök, aki a konvenlen jelen volt.

Összegyűlt a konvent, hogy a zsinatot a jövő 
évben összehívja s széjjel ment azzal a tudattal, 
hogy a zsinattartásra nincs semmi urgens necessitas. 
i.elkészértekezletek, lelkészegyesületek, egyházme­
gyék és kerületek szépen kigondolt és kidolgozott 
törvényjavaslatai várjatok a feltámadásra a refor­
máció 400 esztendős évfordulójáig !

Varija Antal.

KÜLÖNFÉLÉK
Előfizetési felhívás. A jövő évvel a Debreceni 

Protestáns Lap 31-dik évfolyamát kezdi. 31 év több 
mint egy emberöltő, hosszú idő a kevés életű sajtó- 
vállalatok éleiében. Hátha még ez a lapkiadás tel­
jesen független vállalkozás. Amilyen volt eredetileg 
minden egyházi újságunk megindulása. Es ime azok 
közül a kerületi lapok közül, amelyekkel a Debreceni 
Protestáns Lap elindult, vagy amelyek előtt éppen 
az út at egyengette, ma nem maradt csak egy is és 
mind vagy hivatalos közlönnyé alakult, vagy egyesü­
leti kézbe ment álak A Debreceni Protestáns Lap 
azonban hű maradt régi független jellegéhez, úgy, 
ahogy azt alapítói, h. e. Joó István és Békési Gyula 
tervezték, úgy, hogy későbbi szerkesztő-kiadói, b. e. 
Baezoni Lajos és Eröss Lajos vezették s ahogy többi 
nagynevű szerkesztők is, Sass Béla, dr. Erdős József 
és a többiek irányították. Ahogy e lapot a közvéle­
mény. a lelkészek testületé akarták, elfogadták és 
követelték, ahogy az a nagy tiszántúli egyházkerület 
és a magyar református egyház érdekeinek is eddig 
legjobban megfelelt. Nem hivatalos irányítás, akár­
milyen jogos, de mégis egyoldalú érdek szolgálata 
a cél, hanem a reformáció szabad szellemű hagyo­
mányainak értelmében az egyetemes református egy­
ház s ennek keretében a haladás és tökéletesedés nagy 
eszméit megvalósító intézmények és testületek, egy­
házak és iskolák, lelkészek és tanítók jogos és igaz 
érdekeinek hű és sikeres képviselete. Nem kérkedünk 
azzal, hogy mint végeztük e szolgálatot. Azt tettük 
csak, amit nagvnevü elődeink is tettek, ami köte­
lességünk volt és amit tehettünk. Nehéz helyzetek 
között a jó Isten adott nekünk erőt és az a támogatás, 
mellyel olvasóink részéről találkoztunk. Ezt a támo­
gatást kérjük most is. midőn új év s új feladatok elé 
indulunk. Midőn a régi debreceni kollégiumtól búcsú­
zunk és az új fejlődés küszöbén állunk ; midőn ismé­
telten zsinat elé készülődünk. Ajánljuk a lapot a n. é. 
közönség jóindulatába s jelentjük, hogy régi munka­
társaink mind megmaradtak s hogy zászlónk köré 
ismét több fiatal erő csoportosult. Ezek közül Papp 
László, Bokor Sándor, ifj. Barát Imre, Bérezi Imre 
neveit említjük. A püspöki körlevelek, kongruára, 
korpótlékra vonatkozó hivatalos híradások ezután is 
lapunkban fognak megjelenni. Végül ami a lap elő­
fizetési árait illeti, azok is maradnak a régiek : 1 évre 
12 korona. I)r. Fcrenczy Gyula, a Debreceni Protes­
táns Lap szerkesztője.

V karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából 
kívánunk kedves olvasóinknak boldog, vidám ünne­
peket.

legjobb venni korcsolyát és 
lom bfii veszeti szerszá in ot, 
mely igen hasznos. Kapha­
tók legnagyobb választékban

A nagy karácsonyi vasár megkezdődött!

gészler és Dávid
vaskereskedőknél

CEBRECZEN. Piac-ü- 7. sz.
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Karácsonyra.
Minden újakon zendüljön ének,
Adjanak hálát ifjak és vének,
Mert egyszülöttét Isten elküldte,
Hogy hozzon üdvöt vétkes lelkünkre . . .

Áldott légy Jézus! hogy megváltottál,
S elhagyott-árván nem holygunk most már, 
Vezet iltunkon példád, törvényed,
S követőidet megőrződ, véded.

Jövel Úr Jézus! szivünkbe jövel,
Paizs, szikla vár, ha te vagy közel.
S hitünk csillaga, reményünk lombja, 
Szereteteddel eggyé lön fonva . . .

Szerető Atyánk! teremtő Isten!
Téged magasztal, dicsőit minden,
A zizegő fii, a dalos madár.
Harmatcsepp, porszem, virág-illatár . . .

Csak mi emberek, észt bíró lények,
Ne buzgólkodnánk imádni Téged ? . . .
Akkor a lélek, ez égi szikra,
Tehozzád, tisztán, hogy szállna vissza ?. . .

Dow IO Ltt jós.

FöliszUdrlíí űr Mini örömmel érte­
sül link. íőtisztelvtü Püspök urunk állapotúban tartós 
a javulás, ú gy annyira. hogy az utolsó napokban már 
lei is kelhetett betegágyából. Állapota iránt nemcsak 
szerettei kőiében volt nagy az aggodalom s az egész 
református a n v a sz e n t egy házban állandó és fokozott 
az érdeklődés, hanem, mint a lapokból olvassuk, még 
az idegen felekezetű hívek is aggódó részvéttel kísér­
lek betegsége lefolyását s kívánták mielőbbi teljes 
felgyógyulását. A budapesti Rombach-utcai zsinagóga 
főrabbija ugyanis, a nagy tudományit Adler Illés, az 
Uralkodó jólétéért mondott imádságába belefoglalta 
a mi Püspök urunk mielőbbi fölgyógyulása iránti 
hő óhaját is s hívei hangos Ámen-tikkel fejezték ki

e tekiiitefbeni érzelmi közösségüket főrabbijukkal. 
Egy meghaló bizonysága annak a nagy szeretetnek, 
amelyet Főtiszteletű urunk az ország összes liberális 
köreiben élvez. Mi is, kik hozzá, mint vezérhez, hiva­
tásban. az Ur dolgai szolgálatában legközelebb állunk 
s szerető te munkás megnyilvánulását nemcsak érez­
zük, hanem minden téren hasonlóval viszonozzuk, hő 
óhajjal kérjük : a kegyelem Istene adja vissza Fő tisz­
teletű urunknak mielőbb teljes egészségét, hogy anya­
szent egyháza s a magyar közélet javára értékesít­
hesse továbbra is változatlan buzgalommal fényes, 
ragyogó I ehelségél.

A lis/.áninncni egyházkerületben nagyban 
folynak az előkészületek a közelgő püspök választásra. 
Mint olvassuk, az egyházkerületi Elnökség a választás 
időpontját 1911 január 2-ára tűzte ki. Tehát az egy­
házközségek szavazatai beadása még e hó folyamán 
megtörténik. Révész Kálmán kassai lelkész-esperes, 
Tüdős István miskolci lelkész-esperes és Radácsi 
György sárospataki theol. tanár között fog a kerület 
bölcsesége afölött dönteni, hogy a három kiváló egy­
házférfiú közül a vezéri pályára melyiket tartja leg­
méltóbbnak.

Városi egyházak népessége. Révész K. a 
S. R. L. múlt számában vizsgálat tárgyává tette 
nagyobb városi (1000 lakosnál többet számláló) gyü­
lekezeteink lélekszámúnak az 1900—1910. időközben 
történt percentualis gyarapodását. Az eredmény, 
melyre jut, felette érdekes s megérdemli, hogy lapunk 
olvasóival is közöl lessék. Legnagyobb volt az említett 
időközben a szaporodás Szegeden 11 %, utána követ­
kezett Nyíregyháza 39%, Kassa 34%, Marosvásár­
hely 26%, Budapest 29%, Debrecen 21% stb. Ám 
a 20%-nál magasabb szaporodás Budapest és Deb­
recen kivételével mind a 10,000 leiken aluli gyüle­
kezettel biró városokra esik, az ennél nagyobb népes­
ségű gyülekezeteké 20%-on alul marad. Örvendetes, 
hogy legalább bár az ország szíve s a kálvinismus 
központja elérik azt az arány számot, amely az erő­
teljes gyarapodásnak, az életrevalóságnak legszebb 
bizonyítéka.

Karácsony ünnepek városon és vidéken szegény 
fiyermekek számára. Karácsony a szeretet ünnepe, 
az örök isteni kegyelem hozzánk való szeleteiének 
a legékesebb megnyilvánulása, a megváltás, a könyö­
rüld, az emberi egyenlőség szent napja. E tudat a

Harmonium, Hegedűk, Tárogatók n
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Magyarország legnagyobb hangszergyára, StöWaSSZBP 1
csász. és kir. udvari szállító, színházak, 
zeneakadémiák,iskolák és a hadseregszá- 
üitója, a RÁKÓCZI TÁROGATÓ feltalálója,

BUDAPEST 11. LÁNCH1D-UTCA 5. SZÁM. 
GYÁR: ÖNTÖHÁZ-UTCA 3. SZ.
AAAAAAAAAAAAAAAAAA

Régi hangszerek vétele és becserélése, oooo
BR5EGYZÉK minden egyes hangszerről külön küldetik.
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mozgatója a gyülekezetek kebelében ilyenkor végbe- 
menő jótékonysági folyamatnak is, melynek célja 
hasznos ajándékok közadakozás útján való beszerzése 
es kiosztása által közelebb hozni azon szííkölködőkcl 
is az anyaszentegyház kebeléhez, akiknek a földi 
jólét helyett nélkülözés, a vígasság helyett bánat s 
megelégedés helyeit állandó gond jutott osztályrészül. 
Az anyaszenlegyháznak legszebb tevékenykedése ez, 
amely még az őskereszlyénség idejéből szívja éltető 
gvökerél s bizonyára a kegyelem Istenének áldása 
nvugszik mindazokon, akik filléreikkel, adományaik­
kal a karácsonyi örömet éreztetni engedik azokkal is, 
akiknek különben szomorú karácsonyuk volna. Váro­
sunkban s bizonyára a vidéken is több ilyen szegé- 
nveket segélyező ünnepély fog tartatni (sőt jórészben 
tartatott is már), nyilvánuljon mindenikben a szeretet 
minden egyenlőtlenséget megszüntető, minden bajt 
és nyomorúságot feledtető hatalma !

Folklore jjyííjlós végzésével bízatott meg a 
pápai református theol. akadémia ifjúsága, azaz a 
nép száján élő mesék, dalok, babonák stb., szóval 
a néphagyomány emlékeinek az összegyűjtésével. 
Igen kívánatos volna, ha legáeiók alkalmával a mi 
főiskolai, főkép (heologus ifjúságunk is figyelmet 
fordítana e nagyfontosságú kérdésre, mert amellett, 
hogy előttük, mint a né]) hívatott vezérei előtt a leg- 
bizalomtel jesebben megnyílnék a népiélek minden 

a, ily irányú gyűjtéssel ők volnának mindenki 
más előtt a leghívatottabbak arra. hogy a magyar 
tudománynak kiváló szolgálatot teljesítsenek. Egy 
hivatás, melyről a magyar protestantismus múltja 
oly hosszasan és dicsőségesen beszél !

A talmin! mayyarra fordítása. A múlt hetekben 
összeült Budapesten egy előkelő izraelita férfiakból 
alakult társaság, amely a Talmud lefordítását anya­
nyelvűnkre telte főfeladatává. Szép és nemes vállal­
kozás, melynek sikerét melegen óhajtjuk s a feladatra 
vállalkozott ismert nevű tudósok közreműködése 
által biztosítva is lát juk : vajha remélhet nők, hogy 
a hazai zsidóság ilyen szellemi erőfeszítése belőlünk 
is kiváltja a bibliai tudományok s főkép a jogtalanul 
lebecsült bibliai héber nyelv és irodalomtörténet igaz 
felkarolását !

— Káplántarlási díj és kápláni íizetéskie(|észítés.
A nevezett járulékok kiszolgáltatása körül a főtisz- 
leletű püspöki hivatal intézkedése alapján ezentúl 
az az intézkedés lép életbe, melynél fogva a nyugta- 
lapokat nem a nagytiszteletű esperesé-, hanem az 
egyházkerületi pénztári hivatal küldi szét. Szem­
eiéül tartandó a nvugta kiállításakor az, hogv ha a

járulék az egyházi szolgálat költségeinek hordozása 
alapján az özvegy lelkészné, illetőleg a káplán nevére 
van kiutalványozva : a nyugtát nem a felügyelő- 
lelkész, hanem az özvegy lelkészné írja alá. Az évne­
gyedről szóló kimutatásban szereplő segédlelkész írja 
alá a nyugtát még abban az esetben is, ha a folyó­
sítás, illetőleg a nyugta kiállítása napjára személyi 
változás következett is be a kápláni állomáson.

Az Árpád-lóri templom fölszenlelése. .1 pres­
bitérium illése. A debreceni református egyház pres­
bitériuma e hó 20-án délután 1 órakor ülést tartott 
az egyházi tanácsteremben Dicső fi ./ór.vr/'lelkész-elnök 
és Kovács József polgármester, az újólag megválasz­
tott főgondnok elnöklete alatt. A gyűlést kevéssel 
négy óra után nyitotta meg Dicsófi József lelkész­
ei nők.íJuhász-Xagy Sándor főjegyző fölolvasta azokat 
a köszönő-leveleket, amelyeket a genfi (daparede- 
esalád és özv. Balogh Ferenenó úrasszony intéztek a 
presbitériumhoz azért a részvétért, amelyet férjük 
elhalálozása alkalmával nyilvánítottak. \ pres­
bitérium az Árpád-téri lelkcszi állásra beérkező pályá­
zatok átvizsgálására, amelyet e hó 23-ára tűzött ki 
Dávidliázíj János esperes, a maga részéről Könyncs- 
Kólh Kálmán lelkészt és Pénzes Sándor gazdasági 
elnököt küldte ki. Az előkészítő-bizottság javasolta, 
hogy az Arpád-léri lem plain fölszcnlclésél lehetőleg 
már a január hó folyamán tartsák meg. A presbi­
térium a szentelés napját január hó 18-ára tűzte ki, 
egyben pedig a következő programmot állapította 
meg: Előírna. Tartja dr. Baltazár Dezső püspök. 
Alkalmi beszéd. Tartja Dávidházy János esperes. 
Keresztel : Köngncs-Tó'lh Kálmán lelkész. Ágendázik : 
Szele György lelkész. Esket : Jánosi Zoltán lelkész. 
Záróima. Tartja Uralj Sándor lelkész. Ezzel kapcso­
latban kimondta a presbitérium, hogy az Árpád-téri 
templom islcniliszteleleinek végzésére a már amúgy 
is megszervezett segédlelkészi állást betölti, akinek 
fizetését már január elsejétől folyósítják.

— Házassá)] kötés. Főiskolánk kiváló profesz- 
szora dr. Fiók Károly folyó hó 20-án tartotta eskü­
vőjét Lipiczky Anna úrleánnyal. Kívánunk az új 
párnak őszinte szívből igaz boldogságot.

llazakívánkozó kivándorlók. Kulin Zoltán 
new-vorki református esperes-lelkész a következő 
sorok közlésére kért fel bennünket : Nincsen munka 
Amerikában. A munkanélküliség nemcsak 
országból űzi ki a szegény népet, hanem a gazdagnak 
és szabadnak mondott Amerikából is. Azok, akik utolsó 
reménységüket abba helyezték, hogy sok baj, gond.

- «Sf& W/ <tpfs .
Hlsjl j

Dreszmann Károly késes és borotva müköszöiiis Budapest, VII,, Erzsébet-körut 22. sz.

Borotvák.
Legjobb minőségben, melyek 
saját műhelyemben lesznek köszöl 
rü Ive s hajszál élesre fenve. Ango
b orotva o kor., svéd 4 kor. és solingeni 3 kor. Gillette pengéi, köszörülése 1’2 drb 1 kor. 50 fill., borotva köszö­
rülés V30—1-60 kor ■ hajvagó gép köszörülése 120—160 kor. A köszörülések a saját felügyeletem alatt történnek.

VELEFON Ml

Bi.Dm.sT.

I; ; ' 1 Iliim

Nagv ra
angol, svéd és so 
lingeni borotvákban 
zst-bkések, ollók, haj 
vágógép. fodrászat 

s kertészeti cikké*k
ben
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rettegés és fáradság után majd Amerikában teremte­
nek maguknak ú j, talán jobb életet, most kétszeresen 
csalódva, összetörve, még holdasabban visszakíván­
koznak a régi szegénységbe, a szülőhazába. Szünetel 
a munka Amerikában. A trösztök, a milliós válla­
latok. a kapitalista Amerika minden munkáltatója 
marokba fogja a pénzét és munkanélkülivé teszi 
azokat, akik a vagyont gyűjtötték részére. Hogy 
miért ? Mert a kapitalisták harcra készülnek. 
Harcra készülnek a külföldi kapitalisták ellen, akik 
az új. demokrata államkormányzat vámtarifája értel­
mében részfvehetnek a kereskedelmi versenyben. 
A profit kisebbedesére van kilátása az amerikai tröszt- 
mágnásoknak és ez készteti őket a dacra, a tartóz­
kodásra, a munka megszüntetésére. A new-vorki 
osztrák és magyar főkonzulátus jelenti, hogv az 
utóbbi napokban valóságos népáradal rohanta meg 
a a ‘W-vorki hivatalt és az emberek ezrei könnyezve 
ingyenes hajójegyekért könyörögtek, hogv vissza­
mehessenek a gazdag Amerikából oda, ahonnan jöt­
tek. Magyarok, osztrákok szazával járnak munka 
nélkül. A konzulátus azt is jelenti, hogv a balkáni 
háború alkuim,•ivaí sem volt nagyobb a hazamenők 
szama, mint most. pedig akkor a törvény kénvsze- 
ri'etle a kalonaköteleseket a hazamenetelre. Azért 
ajánlatos volna, ha a magyarországi református lel­
készek és tanítók a kivándorolni szándékozókat 
1 igyeimeztetnék, (a kivándorlás által különösen veszé­
lyez telid t vidéken pedig a templomi szószékből is 
kihirdetnék), hogy a munkaviszonyok Amerikában 
jelenleg nagyon rosszak, a gyárak új munkásokat nem 
alkalmaznak és munkásokat egyáltalán nem is 
keresnek.

\ Nagypénteki Református Társasát; kará­
csonyfa ünnepelve. A Nagypénteki Reformálus Tár­
saság december 21-ikén d. ti. I. órakor budaörsi szere- 
tefhazaban igen kedves és lélekemelő karácsonyfa 
ünnepélyt rendezett. Az ünnepély a szeretelház dísz­
termében folyt le, amelyet ez alkalomra zsúfolásig 
megtöltött a székesfővárosból kiutazott előkelőségek 
közönsége. A diszektől ragyogó és ajándékokkal fel- 
ékesitetl karácsonyfa már lobogó lángokkal fogadta 
a vendégeket, mikor azok beléptek, valamint azl a 
ti,) apátián, anyátlan árvát is. akiknek karácsonyi

öröméről gondoskodott ezúttal a mindeneken felül 
emelkedő munkás és cselekvő szeretet. Az ünnepélv 
az árvák megható szép énekével kezdődött, amelynek 
bevégzése után Varga Antal budapesti vallástanár 
mondott szívből fakadó, buzgó imát, majd Hai/pál 
Brnő budai lelkész, a Nagypénteki Református Tár­
saság vezető elnöke vázolta a karácsonyfa jelentő­
ségét költői szárnyalású beszédében. A karácsony­
fáról lemosolygó ajándékokat — mondotta — nem a 
kis Jézuska hozta, akinek mindkét keze be van pó­
lyáivá. hanem az a Jézus, akinek kezén és lábán 
kérésziül ment a golgotái kereszt vas szöge. Az abból 
aláfolyt véreseppek teremtő ereje hozta létre azokat 
az ajándékokat s akik ajándékozták, azok meg is van­
nak dúsan jutalmazva azok által az örömkönnyek 
által, amelyek az ajándékok láttára a gyermekek 
szemében elő csillanlak. A beszéd elhangzása után 
egy pár gyermek mutatta be szavalata által azt az 
értelmes] bátor fellépési, amely az intézetben ural­
kodó szeretet teljes nevelésnek egyik igen kiváló ered­
ménye. A lelkes hangulatban lefolyt kis ünnepélyt az 
ajándékok szétosztása : a műsor fénypontja zárta be.

A hátralékok. Ez év sok baja megpróbáltatást 
hozott olvasóinkra, de ránk is és a magyar népre is. 
Soha se éltünk zaklató! labb, nehezebb körülmények 
között. Falsainkban árvíz s más veszedelmek pusz­
títottak, városainkban a pénzhiány és pénzdrágaság 
miatt akadt fel csaknem az élet. Hasztalan lett volna 
ilyen körülmények között zaklatni a hátralékosokat. 
Nem is tettük. Az fizetett, aki akart és aki tehette. 
Bizony nagyon kevesen fizethettek. Nagyon sokan 
pedig akaratuk ellenére is elmaradtak. Most az év 
végén szabadjon ezen nagyon sokaknak is emléke­
zetébe hozni a Debreceni Protestáns Lapot. „Nagy 
szükségünk, Ur Isten, jóllehet vágynak nekünk“. 
A többek között a nyomdai számla, amely szokás 
szerint ma is fizetetten. Erre teljes fedezetünk volna 
a hátralékban és különösebben az évekről is kint 
maradó hivatalos hirdetési díjakban. Minden egyház 
tudja, hányszor s mikor hirdetett. Ne sajnálja hát 
a fáradságul és ne tekintse alkalmatlankodásnak a 
sürgetést, a felszólítási. Adja. amiért megszolgáltunk 
s adja önként. Fokéul a lap hátralékos előfizetési és 
hirdetési dijait. íme ezt kérjük. Bizalommal kérjük.

Alulírottak a legmélyebb tisztelettel bátor­
kodunk a Nagy tiszteletű lelkész és kántor- 
tanílóurakat értesíteni, hogy a pécsi Angster
S. és Fia, orgona- és harmoninm-készitő 
cégtől megválva, ismét Egerbe, önálló mű­
ködésre tértünk vissza. Ajánlkozunk a leg­
újabb légnyomatu pneumatikus csőrendszer 
szerint épült orgonák készítésére. Minden­
nemű orgonák átalakítását, javítást és han­
golását mérsékelt árban és lelkiismeretes 
pontossággal teljesítünk. Orgonák jókarban tartását 
az ország bármely részében elválaljuk. Teljes tisztelettel

Cseh István és Fia
orgona- és harmonium-készítők

Egerben,
Kovács János-utca 
19. szám, saját ház.

Konrcz PEST
TISZTIT

Fiók üzletek : Batthyány-u. 2 szám. Csapó-u. 17. szám.

mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és kézelők 
mosása és vasalása pontosan eszközöltetik. Telefon 701.

Debrecen, Arany János-u. 10. sz.
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Pályázati hirdetés.
A debreceni református egyház pályázatni hirdet 

két orgonista-énekvezéri állásra
1. a Kossulh-utcai,
2. az új Árpád-téri templomhoz.
A javadalmazás : 1600- 1600 korona évi fizetés, 

100—100 korona lakbér és egyenlő részesedés a teme­
tési díjakban a többi kántorokkal egviitl.

A megválasztandók kötelessége lesz istenilisz- 
teleiek alkalmával az orgonazas és éneklés, a teme­
téseknek sorrend szerinti ellátása és az egyházi tör­
vényekben felsorolt egyéb teendőknek teljesítése; 
így különösen a megjelölendő tanintézetekben áz 
egyházi ének tanítása és gyakorlása és énekkarok 
szervezése, a lelkészi-kar által megállapítandó sza­
bályzat szerint.

Okmányokkal leiszerelt pályázati kérvények 
191 I január 10-én déli 12 óráig Dicsöfi József lelkész­
elnökhöz adandók be.

Csak református vallásnak pályázhatnak. A kér­
vényhez csatolandók : keresztlevél, oklevél, csperesi- 
leg megerősített szolgálati bizonyítvanv, legújabb 
keletű orvosi bizonyítvány.

A pályázok kötelesek próba-éneklést és orgoná- 
zast tartani 1911 január 12-én délelőtt 10 órakor 
a Kossuth-utcai templomban, hol is minden további 
meghívás nélkül saját költségükön megjelenni tar­
toznak. Megválasztott kantor állását lehetőleg azon­
nal elfoglalni tartozik.

Kelt Debrecenben, a református egyház presbi­
tériumának 1913. évi december hó 20-ik napján 
tartott gyűléséből.

Dicsöfi József, Kovács József,
lelkészelnök. főgondnok.

Dr. Juhász Nagy Sándor,
főjegyző.

Pályázat.

Javadalmazása: 1. készpénzfizetés 580 kor. 12 fill. 
2. 2 öl kemény tűzifa ö(> korona: 3. szőllöföld 
40 korona: 4. 23 hold szántóföld 1100 .-ölével, 
melyből lő hold adóját haszonélvező fizeti. 690 
korona; .">. halott beírásból énekszós után 20 fill., 
pred. után 40 fillér 20 korona; 6. stóla 
60 korona, összesen 1446 korona 12 fillér. 
7. lakás gazdasági épületekkel s 758 Zl-öl keilten 
Kötelességei: III VI. osztályú finövendékek taní­
tása: 2. kanonika órákon, a 3 nagy ünnepe: 
egyszer-egyszer, lelkész betegsége vagy hivatalos 
távolléte esetén prédikálni: 3. vasárnap, ünnep­
napokon, bűnbánati héten és biblia magyará­
zatkor az éneklést orgonával vezetni: 4. a pred. 
és imás halottakat temetni; 5. kis fitanítót aka­
dályoztatása esetén templomban helyettesíteni; 
6. ünnepi követnek 2 -2 korona napidíjért szál­
lást és kosztol adni. Pályázók okmányaikkal 
felszerelt kérvényeiket dec. 31-ig alólírotthoz 
terjesszék be. Választás próbaorgonázás és ének­
lés ulán december 28-án délelőtt lesz. Dec. 27-én 
érkezett pálvázők egyes presbitereknél helyez­
tetnek el. Útiköltség nem téríttetik meg. Áilsá 
azonnal elfoglalandó.

Jegyzés: Elválasztott előtt többféle mellék- 
kereseti forrás áll: Egyházi jegyzőség 70 kor. 
Ismétlő iskolák tanítása 120 korona, igazgató­
tanítói állás, temetkezési egyleti jegyzőség 140 
korona.

Bugyi Sándor,
ref. lelkész, iskolasziki elnök.

Pályázati hirdetmény.
A kőki református elemi iskola második 

tanítói állására pályázat hirdettetik.
Javadalom: az egyháztól évi négyszáz kor., 

az államtól törvényes kiegészítés. Megfelelő lakás 
kelttel.

A biharpüspökii református egyház az orgo- 
nista-kántortanílói állásra pályázatot hirdet. —

Kötelessége: az iskolaszék által esetröl-esetre 
kijelölendő osztályok vezetése és tanítása, úgy a

NÁDUDVART LAJOS
női divatárúháza Piac-utca 26. sz.
Az új Városi bérház sarokhelyiségében.

ahol is szövetek, barchettek és mindenemü téli árúk mélyen leszállított 
árban, úgy ezeknek maradékai fél árban, valamint női, férfi és gyer­
mek kész fehérneműek, nyakkendők, gallérok, kézelők, ágy- és asztal­
terítők, paplanok, vászon asztalnemüek, téli trieók, harisnyák, kc-ztyűk, 
zsebkendők és mindennemű rövidáruk mélyen leszállított árakon sze­
rezhetők be. +++**++*+*+++++**+++++++*+++ Megyei és helyi telefon 12 58.

KÉSZÍT: «I 9 «• I FELVÉTELEK:
minden a fényképé- IC Mii ß? V / egész nap (vasár- és
szeti szakmába vágó W vwWSSIWSISB wtF • wM ünnepnapon is) min-
művészi munkákat fényképészeti, festészeti és fényképnagyitási műterme den időjárásban; mű- 
műtermen kívül is. -M- Debrecen, Piac-utca 44. szám. Ujfalussy-ház. *♦ világítás mellett este 7 Óráig.
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miiuivMmipi. mint iva ism tió iskolában, a tiszán­
túli református egyházkerület tanterve szerint; 
továbbá lelkészt, kantort akadályoztatása esetén 
és kanonikus órákon, valamint temetések alkal­
mával is helyettesíteni; az énekkar tanításában 
és vezetésében segédkezni; az ifjúsági egyesület 
vezetésében részt venni; szükség esetén az egy­
házi jegyzőséget díj nélkül tartozik viselni.

Az állás a választás jogerőre emelkedése 
ulan azonnal elfoglalandó. A választás 1914 január
l.Vre terveztetett. Csak férfitanítók pályázhatnak.

A kellően felszerelt pályázati kérvények a 
ielkészi hivatalhoz (Kék, u. p. Demecser, Szabolcs- 
tnegye) bezárólag 1014 január 11-ig (vasárnap)

nyújthatók be. Később érkező pályázatok figye­
lembe nem vétetnek.

Kék, 1913 december 16.
lief, presbytérium.

Egyszerű és különleges gyártmányú zseb-, 
inga-, Vali- és ébresztő órák szakszerűen lesznek 
javítva, jutányos árban Apródinál, Debrecen, 
Szcnt-Anna-utca 2. szám.
különösen templomfcstéseknél felhívjuk olvasóink 
figyelmét Schuller vállalatára Debrecen, Simonffy- 

ulca 25. sz. Telefon 806. Költségvetés díjtalan.

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA Dr. 
Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Veress István.

HARMATOT
antiquarlum
DEBRECEN, FÜVÉSZKBRT-UTCA 14.

Mindenféle könyvek fél áron! 
Kifogástalan és új példányok:

Gyöngyösy: Köznapi imák 1 2. (6‘ )
Révész János: Köznapi imák. 1911. (8 )
Lelkész! Tár, kötetje (10- ).....................
Mitrovics: Papi dolgozatok, kötetje (T )
Tiszántúli református egyházkerület térképe, 

vásznán, lécekkel, 1912. évi legújabb,
15- K helyett csak

u

3-
2- 50 
5'-
3- 50

4

4
4
4
4
4
4

Szilagyi: Magyar nemzet tört. 1 10 (160- 
Magyar család aranykönyve 1 3. (64- )
Jókai művei 1—50. (180 )..................
Magyar írok aranykönyvtára 1 30. (lb0É
Otthon könyvtár 1 15. (75'—)..............
Bazzini: Pekingtöl—Parisig. (161 ) 
Társad, tud. könyvtár. 1—24. (1501 )
♦♦ stb., stb.

T H
24-- 4
60 — 4
28- 4
80- 4
50- 4
25- a

8' 4
70- ■ í

♦> B

ELADÓ
a monostorpályi-i határban 200 hold ta­
gos birtok kedvező fizetési feltételek mel­
lett, holdja 500 koronáért. — Ugyan­
csak eladó ugyanott 130 held tagos birtok, 
holdja 380 koronáért. Ugyancsak eladó 
a Kondoros! homoktéglagyárnál, a Dió- 
szegi-uton 16 vaggon porosz és salgótarjáni 
kőszén és 200 métermazsa oltatlan mész.

Vevők jelentkezhetnek a * EBRDGENI

Gazdák Bankjánál
Kossuth-utca 17-ik szám alatt. ♦♦♦♦««++

E
4
4

„Meteor“ szálloda Budapest
VII., Brzsébet-körut 6. szám.

120 kényelmesen berendezett szoba. 
Légiütés. Liftszolgálat éjjel-nappal. 
Fürdők. Vacunm cleaner. — Összes 
vidéki lapok. — Szobák 4 koronától.

Debreceni Vas- és Rézbutorgyár Részvénytársaság
városi Ierakatában Eladás kicsinyben, gyári

Piac-u. 65, Miklós-utca sarkán. árakban. tiílítiíláíÉílíílí
Állandó butorkiállitás:
vas- és rezbutorban a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb kivitelig.
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Általános Forgalmi Bank RészvénytársaságI
I Debreczen, Piac-utca 68. szám.
I Érdekközösségben a „MERCUR“ váitóiizleti 
3 részvénytársasággal.

Bankos^táíy.
V áltóüslet. Áruosztály.

I
I
.1

aj
I

ÜZLETÁGAK: Takarékbetétek könyvecskékre és check-számlára. Váltók 
leszámító]ása. valamint a banküzlet körébe vágó összes pénzügyi műveletek 
lebonyolítása. Hitellevelek és utalványok az összes külföldi piacokra. —
Értékpapírok, sorsjegyek, ércpénzek vétele és eladása napi árfolya­
mon, szelvények és kisorsolt értékpapírok beváltása. Olcsó, magas 
előlegek értékpapírokra és sorsjegyekre. ígérvények minden bú­
zásra. Biztosítás sorsolási veszteség ellen. Sorsolási ellenőrzés. Katonai, 
házassági óvadékok ügyében minden útbaigazítás és eljárás. Tőzsdei meg­
bízásokat teljes megbízhatósággal eszközöl és minden felvilágosítással, 
tanácscsal készségesen szolgál.

ü! Imi 'ki1 iuJTHJ 'hi1 íjJTiUTTi ál11 11 í U1 imp n irrn imi ithfm I|6^yl3íiei| ll_U (Ml II II II II II II

raimmammvmi $1 mami $ $ mi mnm tmmuv

V általat 
Részv. t

« Péterfia-u. 46.
;* Telefon: 10—62.

>«h Debreczen legnagyobb viz- 
- vezeték berendezési vállalata
dtitimsmitimim

Elvállrl mindennemű vízvezeték berendezéseket, 
melegvíz és központi gőzfűtést, Fürdőszobák be­
rendezését, a legmesszebbmenő igényeknek meg­
felelően, valamint melegvíz berendezéseket is. oo 
Óriási anyagraktárunk folytán abban a helyzetben 
vagyunk, hogy a megrendeléseket azonnal és pon­
tosan teljesíthetjük, ooo Elsőrangú munkaerőkkel 
rendelkezünk, ooo Minta-raktárunk minden időben 
megtekinthető, o Megrendeléseket kedvező fizetési 
feltételek mellett is elvállalunk, o Útbaigazítással, 
műszaki tanáccsal és költségvetéssel teljesen díj­
talanul szolgálunk.

Házak vízvezetékének évi jókarban 
tartását elvállaljuk, oooo A vállalat 
műszaki igazgatója: Brüll Alajos.

i ■

f j



DEBRECET1I
BATIK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ÉNEKLIK :

Ziiahyne S. V es Asszonyi László
Drága, drága, drágicám... ^ Váci-utcán.......................
Vivian tánc..................... ^ Én édes párom szálj velem

Oly pompás a tangó ... ^ Malom-dal.......................
Miattad sápadt az arcom 0. 0.0 .........................

NEVETŐ FÉRJ
Éneklik: Z1LAHYNÉ S. VILMA és ASSZONYI LÁSZLÓ

Te. drágicám. te gerlieém. — Bordal.
WW WWWWS

I Különlegesség! -
SS, *

Mulató művészek:
I Gyárfás Dezső. Szílassy |
I Etel. Asszonyi László. |

; s ww^wwwwwág

I Gyárfás Dezső legújabb kupiéi:
I :: CSERKÉSZ FII . ::
B Este 8-kor. ha bezárjuk a bol- ||
^ tot. — Éjszakán. — Női kaién-
P* dárium. Ez különösen ajánlható! 

€̂

Debreceni KISS BÉLA cigányprímás leg- 
uiahh felvételei: Tansó. — Babo-

líriáNi gramofon vá*ar!
Mieden lemez meghallgatható az űzlettien vOelkényszer nélkül.
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Szenzációs lelvételti

II

érkeztek!
Művész-együttes: Király Ernő. 
Fráter Koráiul es Berkes Bein
LEGÚJABB OPERETTE FELVÉTELEK:

ÉNEKLIK :

Szilassy Etel es Gabor Arnold

PIAC-UTCA ES 
SIMONFFV-UTCA SAROK.

Városi bérház I. em.

Debreceni Ipar- és 
Kereskedelmi Bank
Szent Anna-utca 13. szám.

27. szTelefonEgyháztér 2. sz.
DE8RECZEN SZ. KIR. V1R0S KÖNYVNYOMDA-VÁLLA LAI*. 1 U 1.5

érpáncélrekeszei — Safe- 
Depositjai — tűz- és be­
törésmentesek. ♦♦ Érté­
kek elhelyezésére olcsó 
és a legbiztosabb helyet 
nyújtanak.



KARÁCSONY

c"Karácsonykor.
Zúgnak a harangok, hívogatón szólnak 
A föld rögét járó bűnös halandónak!
A nép tolong sűrűn... tódul seregestül, 
Arcún szent áhitat, ajkán ének csendül... 

Megszületett Jézus, kit epedve vártunk, 
Bűnünkből megváltó, igaz Messiásunk.

...Álljunk meg... tekintsünk szívünk rejtőkébe, 
Kikelt-é a mag, mit Ö vetett beléje, 
Meghozta gyümölcsét hatvan és százannyit, 
Áthatja szívünket a szeretet s a hit?!... 

Akkor eljött Jézus, kit epedve várunk, 
Bűnünkből megváltó, igaz Messiásunk!

...Mig lesz e világon elhagyatott árva, 
Jajszavára vigaszt mindhiába várva, 
Hidegen s részvétlen nézik az emberek, 
Könnyét le nem törlik, mely arcára pereg... 

Addig nem jön el az, kit epedve várunk, 
Bűnünkből megváltó, igaz Messiásunk!

Mig lesz e világon gyenge, erötelen,
Kit önző hatalom tipor embertelen,
Az oltalom helyett a porig lealáz,
Féreggé alj ásít, mely a földön csúsz, mász’... 

Addig nem jön el az, kit epedve várunk, 
Bűnünkből megváltó, igaz Messiásunk!

Mig lesz e világon üldözött igazság,
Melyen diadalt ül a pokoli gazság,
Mig a becsületest folyton csak gúnyolják 
S az álnok, hazugot mindig feljebb tolják. .. 

Addig nem jön el az, kit epedve várunk, 
Bűnünkből megváltó, igaz Messiásunk.

Amíg szegény esdve kér darab kenyeret 
S a gazdag elhalad a nyomorgó mellett, 
Meghasonlott lelke nyugalmat úgy talál,
Ha eldobja éltét s ráborul a halál...

Addig nem jön el az, kit epedve várunk, 
Bűnünkből megváltó, igaz Messiásunk.

Mig bűn uralkodik s fejét büszkén hordja, 
Az erényt kacagják s tapodják a porba, 
Ökölbe szorított kézzel, önfeledten 
Rettenetes átkot szórnak az ég ellen... 

Addig nem jön el az, kit epedve várunk, 
Bűnünkből megváltó, igaz Messiásunk.

...Mig a lelkeken ül tudatlanság éje 
És azt le nem győzi az értelem fénye,
Mig az embereknek ütésre áll karja 
S testvér a testvérét űzi, rontja, marja... 

Addig nem jön el az, kit epedve várunk, 
Bűnünkből megváltó, igaz Messiásunk.

...Majd ha egykoron az emberek kebele 
Csak a szeretettől lesz csordultig tele 
Isten és emberhez... s éltét irányítja...
Végre meg fog nyílni az egek kárpitja...

S akkor eljön az, kit oly epedve várunk, 
Bűnünkből megváltó, igaz Messiásunk.

Ombod. Gy. Kovács József.
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Debrecen sz. kir. város Magisztrá­
tusának felirata

Mária Terézia királynő ama rendelete ellen, amely­
ben a eéheket a kalholikus körmenetekben való 

részvételre kötelezi.
Latin eredetiből közli : Herpai Gábor.

(Folytatás)

1. A legtndósabb római katholikusok közül, 
valakik csak e hitcikkről tárgyalnak, az egy Lamindus 
Pritanniust. vagy másképen Murntoriust hozzuk fel, 
aki a lelkek kormányzásáról írott könyve II. rész 
1 1. fejezetében sokat hoz fel idevonatkozólag s a 
maga véleményét így fejezi ki : „A többi boldogok 
kozott azoknak a Szent vértanúknak és az Istenanyának 
különösen, nem csekély tisztelettel tartozunk, ele szer­
feletti és épen nem dicséretre méltó buzgalomban ég az, 
aki olyan tiszteletben részesíti őket, amilyen csak magéit 
az Isteni illeti és aki tőlük nemcsak időleges ajándé­
kokat kíván és kér, hanem bűneinek bocsánatéd is“. 
Óhajtja tehát a következőkben, hogy „az egyházak 
elöljárói helyesebben oktassák ki híveiket, vagy tudós 
férfiakat alkalmazzanak e célra, máskülönben — úgy­
mond a babona, e rettenetes baj és maguk az eretnek­
ségek is félelmesen megfognak gyökerezni“.

Legfelségesebb Királynőnk ! Nem akarunk mi 
Murcdoriusnak eme szavaival zavart okozni s épen 
azért elégnek tartjuk most Trantson-nak, a minapi 
bécsi hercegérseknek e tárgyra vonatkozólag saját 
pásztori levelében kifejezett és a Murcdoriuséucd 
mindenben megegyező vélt mi nyét felemlíteni, amely 
pásztori levél közkézen forog s a benne foglaltak 
olyanok és oly nagy fontosságúak, hogy méltán kér­
désbe tehető, hogy vájjon az egyház élén álló fő­
papok eleget tettek-e ama tudós érsek kegyes óhajá­
nak ? s vájjon mindeddig nem az ellenkezők tor­
ten tek-v több helyen ?

Ha tehát a helvét hitvallást követők az ünnepi 
körmenetekben való részvételre köteleztetnek, olyan 
cul tusra szorít tatnak, mely maguknak a katholikus 
tudósoknak a bevallása szerint javításra szorul.

5. Ha valaki azt hiszi, hogy ezt vagy azt a cse­
lekményt tiltja az Isten igéje, (hogy helyesen, vagy 
helytelenül hiszi-e. az ide nem tartozik,) azt is sziik- 
ségképen hinni tartozik, hogy az Isten parancsolatja 
ellen vétkezik akkor, ha abban a cselekményben 
részt vesz s ha mégis nem tudván ellentállani, részt 
vesz abban, az Istent gúnyolja ki ! Vétkezik pedig 
lelkiismerete sugallata és így maga maga ellen. Pál 
apostol azt mondja : „Aki kételkedéssel eszik, lelki- 
ismeretében kárhozott. mert nem hitből eszik, vidámi 
pedig hitből nincsen : bűn az“. (Róni. XIV. 23.)

Ha tehát az, aki lelkében kételkedve tesz meg 
valami, különben megengedett cselekményt, vétke­
zik és így elkárhozik. mennyivel súlyosabban vétke­
zik és mennyivel nagyobb joggal kárhozik el az. aki 
nem kételkedve, hanem épen lelkiismeretének elle­
nére, sőt vádolására cselekszik valamit. I)e vétke­
zik felebarátja ellen is rettenetes botránkoztatása 
miatt. Mert hiszen nagyobb botráokozást okozhat, 
midőn azt az igazságot, amelyhez addig szivvel- 
lelekkel ragaszkodott s amelyről szájával bizonyságot 
tett, — külsőleg cselekedetivei megtagadja és el­

árulja. Az ilyenekről mondja Megváltónk : „Valaki 
pedig megbotránkoztat egyet e kicsinyek közül, kik én 
bennem hisznek, jobb volna, hogy egy malomkövet köt­
nének nyakára és a tenger mélységébe vettetnék. Jaj e 
világnak a botránkozások miatt, mert szükség, hogy 
legyenek botránkozások; de jaj annak az embernek, 
aki által a botránkozás lészen“. (Máté XVIII. 6—7.)

6. Tartozunk pedig azt a keresztyén tudományt, 
amelyről azt hisszük, hogy a valódi és evangéliumi, 
a világ előtt nyíltan is megvallaui és abban állhatato­
sa n megmaradni, mert szívünk szerint hiszünk ugyan 
az igazságban, de szánkkal teszünk arról vallást az 
üdvösségre, mint Pál apostol tanítja : „Aki bizony­
ságot tesz én rólam — úgymond Krisztus — az emberek 
fiai elölt, én is bizonyságot teszek arról az én atyám 
előtt, aki a mennyben van; aki pedig megtagad engem 
az emberek fiai előtt, én is megtagadom azt az én atyám 
előtt, aki a mennyben van". (Róni. X. 10.) Ezért 
dicsőségesek azoknak a hitvallóknak és martinoknak 
a nevei; a hitvallóké azért, mert Krisztus nevéért 
az üldöztetéseket, börtönöket és más megpróbáltatá­
sokat is elviselték és ezalatt az evangéliumi igazság­
ban állhatatosan megmaradtak ; a mártíroknak pedig, 
mivel még a halálban is bizonyságot tettek Intőkről 
s az igazságról. Erre a keresztyéni állhatatosságra 
buzdítja az Cr övéit a Mennyei Jelenések könyvében : 
„Légy hív mind halódig és neked adom az életnek 
konmáját“. (Apók. XI. 10.)

7. A Szent Lélek ellen való bűn az, amit Üdvö­
zítőnk mond (Máté XII. 32.) s amelyről kijelenti, 
hogy sem a jelen világban, sem a jövőben megnem 
bocsátható. Mert az eretnekség tagadására vonat­
kozólag a legbölcsebb theológusok is belátják, vagy 
legalább is úgy vélekednek, hogy annak a bűnnek az 
első foka az, amelyet minden erőnkkel kerülnünk 
kell, hogy lelkiismeretünk megtapodása miatt ne 
maradjunk egész magunkra Isten amaz igazságos 
ítélete alkalmával és hogy annak a rettenetes bűnnek 
mértékét be ne töltsük végképen a lépésről-lépésre 
való haladással.

(S. Az a hófehér tisztaság, amellyel az alatt­
valóknak fejedelmeikkel szemben viseltetniük kell s 
amelyet a szóban forgó tárgy is megkíván, nem en­
gedi, hogy elhallgassuk némely, más városokban 
lakó és a római ktaholikus egyház istentiszteleteiben 
és szertartásaiban részt vevő helvét hitvallásúnk 
példáját, hogy azt esetleg fel ne hozhassák érvül 
ellenünk; de midőn azoknak cselekedetét arra nézve, 
amit fentebb kifejtettünk, t. i. a lelkiismeret zsinór- 
mértékére nézve vizsgáljuk, sem nem helyeselhető, 
sem a többi atyafiaknak ártalmára nem lehet. Mert 
hiszen a kegyes keresztyének között is kerülnek hit­
ben gyengék, akiket hatalmába kerít a kísértés és 
elesnek, súlyos lévén a gyengéknek a kísértés, midőn 
elveszik tőlük a megélhetést és megakadályozzák 
őket abban, hogy a maguk és kicsinyeik számára 
kenyeret keressenek, vagy pedig menekülniük kell 
a sűrű és szigorú büntetésektől, ha másképen csele- 
kesznek. Voltak az őskeresztyén egyházban is Sacri- 
ficatusok és Thurificatusok, akik pogány templomokba 
jártak és a pogány istentiszteletekben tényleg részt 
veitek ; voltak Libelliatieusok, akiket azokról a köny­
vekről neveztek el így, amelyeket a pogány hatósá­
goknak adni, vagy tőlük kapni szoktak, hogy a nyil­
vános istentiszteletek tartásától mentek legyenek,
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azaz írásban tagadták meg keresztyén voltukat, 
pedig valójában azok voltak, vagy pedig megígérték, 
hogy áldozni fognak, ha a pogány hatóságok ezt 
kívánták tőlük ; voltak Traditorok, azaz árulók, 
akik a keresztyéneknek s különösen a szenteknek 
a névsorát átadták a pogányoknak, vagy feljelen­
tették saját testvégjei két és elárulták őket.

Mindezeket közös néven Lapsasoknak, elesettek­
nek nevezték és szigorú egyházi fegyelem alatt állot­
tak, de mihelyt üldözés támadt, mielőtt erőszakra 
került volna a sor, elmentek a templomokba és ön­
ként bemutatták a pogány áldozatokat, épen azért 
velük szigorúbban bántak, mint azokkal, akik csak 
az erőszaknak engedve mentek áldozni !

Hasonló fegyelem visszaállítását óhajtanák most 
is a helvét hitvallású gyülekezetek, csakhogy siral­
mas állapota az egyháznak, amelyben csak nyögött 
és sóhajtozott, ezt mindezideig nem engedte. Bármi 
legyen azonban az egyház kötelessége, nekünk most 
nem azt kell néznünk, hogy mit cselekedtek gyen­
gébb atyánkfiái, hanem, hogy mit kell nekünk cse­
lekednünk és mit parancsol az Isten ! ?

Kiviláglik mindezekből, hogy a helvét hitvallást 
követők, hacsak lelkiismeretükön erőszakot venni 
és az Istent megbántani nem akarják, a római ka- 
tholikus egyház ama szertartásain részt nem vehetnek 
és a mestereknek a legigazságosabb és a legkomo- 
Ivabb okuk vau arra, hogy lelkiismeretük szabad­
ságáért Felségedhez a legalázatosabban esedezzenek, 
hogv t. i. ne kénvszerítsék őket azokra a szertartá­
sokra akaratuk ellenére s annál kevésbbé sújtsák 
őket bírságokkal, vagy más büntetésekkel, mert 
hiszen a vallástól mindenféle külső erőszaknak, iéle- 
lemnek és bárminő kényszernek távol kell lennie s 
mert jól tudják, hogy Felséged az ő lelkiismeretük 
felett semmiféle uralmat nem követelhet, mert hiszen :

1. A vallásnak az a summája, hogy helyesen 
vélekedjünk Istenről és az isteni dolgokról s Istent 
tiszta észszel tiszteljük. Előbb az értelemre hat scsak 
azután az akaratra. Az ember értelme pedig csakis 
érvekkel, bizonyítékokkal indítható meg, de semmi­
féle külső erőszaknak alá nem vethető. Mert hiszen 
semmiféle kínzással nem lehet elérni azt, hogy valaki 
igaznak higyje azt, amiről tudja, hogy hazugság, 
például, hogy valaki elhigyje azt, hogy kétszer há­
rom hét.

De még az ember önmaga sem kényszerítheti 
saját érzelmét, bármennyire akarja is ; sőt még a 
gondolatok sincsenek hatalmában, amennyiben gyak­
ran olyanokat gondol, amiket nem is akart gondolni, 
máskor meg nem képes gondolni azokat, amiket 
akarna. Az ember akarata mindig az értelmet kö­
veti és tőle soha el nem választható, mert az, amit 
az ember erőszak útján cselekszik, nem akarat, 
hanem akaratlanság.

Az ember tehát értelemmel és akarattal tel- 
ruházotl valóság, akinek szabad cselekvéseit csak a 
mindentudó és mindenható szent Lélek képes irá­
nyítani és kormányozni.

2. És jóllehet a mindenható Istent leltétien hata­
lom illeti meg az emberek értelme felett, mégis úgy 
bánik velük, hogy azt a szabadságot, amelyet egyszer 
beléjük adott azáltal, hogy őket a saját képére terem­
telte, sohasem veszi el, hanem valahányszor vagy 
rendes, vagy rendkívüli eszközökkel irányítani akarja

őket, mindig meggyőzi értelmüket és az emberrel 
újjászületése alkalmával sem úgy bánik, mint valami 
fadarabbal, hanem mint szabad emberrel.

3. Azt akarja tehát az Isten, midőn ő maga is 
az ember szabad értelme természetének megfelelőleg 
cselekszik, hogy az ember hitének ne legyen semmi 
más alapja, csak az igazság ereje, az az erő nevezete­
sen, amelyet az érvekben és a bizonyítékokban 
ragadhatunk meg, foghatunk fel. úgy. hogy semmi 
másért nem hiszünk, hanem egyedül a lelkiismeretünk 
szerint megnyilatkozott igazság erejéért, amivel 
tehát minden külső kényszerítés ki van zárva.

-I. Amiképen az utolsó napon kiki a maga hité­
ről és cselekedeteiről számot adni tartozik, épen úgy 
az elébe tárt vallást csak akkor tartozik elfogadni, 
midőn már annak igazságáról és isteni szentségéről 
meggyőződött az apostol ama mondása szerint: 
,,Mindeneket megpróbáljatok és ami jó, azt megtart­
sátok !“

5. Ebből az is világos, hogy a lelkiismeretet 
kényszeríteni nem lehet, mivel felette semmiféle ha­
talom nem gyakorolható, bármennyire akarják is az 
uralkodók, amint ezt megszámlálhatatlan vértanú 
példája igazolja, akiket semmiféle büntetéssel, kín­
zással, sőt kéréssel még arra sem tudtak kényszerí- 
teni, hogy legalább szájjal tagadják meg az igazsá­
got, nemhogy szivükben pártoltak volna el attól. 
Igaz tehát Fruarnus-nak az a mondása: „Egyebek 
emberi törvények alá vethetők, csak egyedül a val­
lási nem lehet kényszeríteni, vagy azon uralkodni !“

6. A külső erőszak, hogy Június Brúlus szavai­
val éljünk, semmit sem ér arra nézve, hogy valaki 
másképen élezzen, mint ahogyan érez, mert a lélekbe 
valamely vélemény külső erővel be nem nyomható, 
sem belőle ki nem csikarható ; csak azt képes ki­
vinni az erőszak, hogy valaki másképen beszéljen, 
mint ahogyan érez és hogy azt a vallást, melyet 
lelkében utál. szavakkal vallja.

De ha e világ képmutatása és farizeuskodása 
káromlalos az Isten előtt, annak kell lenni az emberek 
előtt is; és ez az egyháznak épen olyan káros, mint 
maguknak a képmutatóknak.

Az egyházra azért, mert a képmutatók titkos 
ellenségei az egyháznak, akiket az egyház, mint 
valami kígyókat melenget a kebelén, mert ők azt az 
egvházat, amelybe őket a legdurvább erőszakkal 
beíekényszerílik, lehetetlen, hogy ne gyűlöljék és 
annak veszedelmét ne kívánják és ha tehetik, ellene 
dolgoznak.

A képmutatóknak pedig azért, mert végrom­
lásba. kárhozatba juttatja őket, mint mondja Idve- 
zítőnk (Máté XXIV. 50.) : Meg jő annak a szolgának 
Z ra és ketté vágatja öt és a képmutatók sorsára juttatja ; 
olt lészen sírás és fogaknak csikorgcdtatások.

Az Isten bizonyára még azokat a nagy bűnösö­
ket. de bűneiket megvallókat sem taszítja el magától 
annvira, mint a képmutatókat, akiknek kettős szívük 
van és mind a két részre sántikálnak s akiknek a 
száma, hogv ne növekedjék, de sőt kevesbedjék. 
épen a keresztvén vallásnak kell tőle óvakodnia 
s amennviben csak hatalmában, tehetségében áll. 
arra kell törekednie, hogy a képmutatók ne csússza­
nak be az egyházba, nem pedig arra, hogy a nem- 
akarókat képmutatásra kényszerítse. Nincs semmi 
ok arra, hogy a helvét hitvallásúakat kényszerítsék
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a7. istentiszteletre, mivel az értelem és Isten igéje 
megtanította őket : csak Néki kell szolgálniok.

Az azonban bizonyos, hogy azok a helvét hit- 
vallásúak, akik bár akaratuk ellenére olyan külső 
istentiszteleti módot követnének, amelytől borzad 
lelkiismeret ük, teljesen képmutatók lesznek s mint 
ilyenek Isten szemei előtt utálatosak.

7. Minden igaz keresztyén ember lelke szerint 
kárhoztatja az igen nagy közömbösséget és az igen 
nagv szabadosságot, Felséged pedig az alább fel­
hozandó apostoli szavakkal nyilatkoztatta ki, hogy 
lelke elfordul attól a profanifástól.

A közömbösöknek és szabadosoknak ugyanis 
az a természetük, hogy szívükben hisznek, amit akar­
nak, külsőleg azonban mii den szertartást megtartanak, 
amiket lelkűkben nevetnek és bármely valláshoz, 
szokáshoz és szertartáshoz tudnak alkalmazkodni. 
Már pedig épen ezt parancsolja Felséged a mi mester­
embereinknek, amikor vallásukkal ellenkező szer­
tartásokra-kényszeri tie! nck, és ilyenformán akaratuk 
ellenére a közömbösség és szabadosság vallására 
kényszerűiéinek. Az ilyen fajta betegségekben ma­
napság különben is gazdag a föld úgy, hogy azért kell 
imádkoznunk, hogy Isten a pogányságnak és a hitet­
lenségnek amaz özönvizével, amitől különösen kell 
félnünk mai időnkben, a kérésztyénséget elborítani 
ne engedje. De így beszélnek a pápisták: A moha­
medán és zsidó nemzettel szemben nem lehet hivat­
kozni semmiféle egyházi jogra, mert velők szemben 
csak a rábeszélés és buzdítás alkalmazható, hogy 
tévelygéseikről mondjanak le és az igaz vallással 
értsenek egyet ; viszont az eretnekekkel szemben 
csakis az egxházi joggal lehet fellépni, mert hiszen 
az ö közösségükből vonták ki magukat s azt hiszik, 
hogv telidet ükről el nem távozhatnak, amiért is 
üldözhetik őket fegyverrel, hogy ismét a maguk 
hatalma alá vezéreljék vissza őket; fegyvereik: 
szellemiek, kiközösítés és minden kigondolható ke­
gyetlenség. I

A királyoknak és fejedelmeknek pedig köteles­
ségük, hogy idvességes büntetésekkel buzdítsák az 
elpártol lakat és a hittől idegenkedőket, hogy tévely­
gésükben tovább ne maradjanak, vagy abban meg 
ne haljanak.

Felséges királynő ! Sokat lehetne ugyan ezekre 
felelni, de legyen elég e kevés. Teljességgel joga van 
az egyháznak ahhoz, hogy az eretnekek ellen egyházi 
fegyelmet gvakorol és őket kiközösíti, de csak addig, 
amíg szellemi fegyvereivel gyakorolja, mert, mikor 
már a legvégsőkig megy azzal, hogy őket a leg­
rettenetesebben kiátkozza és az ördögnek átadja, 
már ezen tény által lemondott az egyház minden 
felettük való hatalmáról, mert hatalma tovább nem 
terjed és. aki egyszer a Sátán hatalmába jutott, az 
nem lehet többé az egyház hatalmában, hacsak maga 
vissza nem tér.

Mi szövetsége von igazságnak és hamisságnak? 
vagij mi közössége a világosságnak a sötétséggel ? Es mi 
eggezsége Krisztusnak Béliállal? (II. Kor. VI. 11.) 
Nem lehet tehát azt állítani, hogy ilyen, vagy olyan 
magától értetődő joga van az egyháznak ahhoz, 
hog\ az eretnekeket, akiket szellemi fegyvereivel a 
maga közösségébe visszavezérelni nem tudott, a 
pokolba küldje : csak rábeszélési és buzdítás! joga

van, mert mint Tertullian mondja : A vallásnak nem 
az a sajátsága, hogy kényszeresük; azt önként 
kell vállalni, nem pedig erőszakkal.

Azok a büntetések, amelyekkel az erre ráveti 
keresztyén fejedelmek zaklatják a tévelygőket és 
tőlük elpártol lakat, szintén nem érnek semmit, mert 
mint fentebb kimutattuk, csak a hízelgők és kép­
mutatók számának a növelésére alkalmasak, nem 
pedig a lélek meggyőzésére, melyet tévelygésében 
csak még jobban megerősítenek és az erőszakolt 
vallást gyanússá teszik, mert, akik erőszakos tervek­
kel állnak elő, azok azt mutatják, hogy ők az ügy 
jóságában és igazságában nem bíznak és a győzelmet, 
iia érvekkel versenyeznének, elveszítenék.

Emlékezetre méltók erre nézve Hilárius szavai : 
Kérlek titeket, akik magatokról azt hiszitek, hogy 
püspökök vagytok, mondjátok meg, hogy micsoda 
szavazatok útján nyertek hatalmat az apostolok 
az evangélium prédikálására ? avagy micsoda földi 
hatalmasságok segítették őket *? És mégis majdnem 
minden népeket Istenhez vezéreltek a bálványimádás­
ból. Vájjon vettek-e méltóságot a császári udvarból 
azok, akik a börtönökben bilincsek és megostoroz- 
tatások közepette dicséretet mekeltek Istennek ? 
És Pál, midőn a színházban látványosságára min­
deneknek megcsúíoltatolt, épen a királyi rendeletek­
kel gyűjtött össze egyházat Krisztusnak !

Vájjon Nérónak, Vespasianusnak, vagy Dedós­
nak pártfogását élvezte-e az egyház ? és mégis az 
ő irántunk való gyűlölet közben virágzott fel az isteni 
prédikálásnak vallása ! Azok saját kezükkel és 
munkájukkal táplálva magukat a világi hatóságok 
határozatai és a királyok rendeletéi ellenére szerte 
járva ebédjeik és titkos összejöveteleiken falvakat 
és városokat s szárazon és vizen majdnem minden 
népet meghódítottak a Krisztusnak, pedig — hiszem, 

nem volt az övéké a mennyország kulcsa, vagy 
Istennek nyilvánvaló ereje sem védelmezte őket 
az emberi gyűlölködések ellenében és mégis annál 
jobban hirdették a Krisztust, minél jobban tiltották.

De most ? Fájdalom ! Az isteni hitet földi sza­
vazatok tukmálják az emberekre és az egyház a 
maga hatalmánál fogva Krisztust vádolja, midőn 
az ő nevére körmenetet rendez : számkivetésbe küld, 
vagy börtönben tart, kényszerít, hogy neki higyj, 
t. i. az egyház“.

De hiába alkalmazza a büntetéseket és zaklatá­
sokat. mert nem a lelkek meggyőzésére, hanem csak 
azok felingerlésére szolgálnak, úgy, hogy az eretnekek 
még nagyobb figyelemmel fordítják szemeiket az 
igazságra és még jobban ráadják magukat annak ki- 
nyomozására, mert aki a lelket huzgóságra és az igaz­
ság keresésére akarja elvezérelni, annak épen az ellen­
kező eszközökkel kell munkálkodnia.

Az igazságnak nyomozása ugyanis csendes és 
indulatoktól ment lelket kíván, a zaklatások és 
üldözések pedig indulatokat keltenek az emberben 
s zavarják a figyelmet, akadályozzák a lelket, hogy 
megismerje az igazságot, mint mondja a Példa­
beszédek írója.

(Vége kiiv.)
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Aki e lapra hivatkozik, 10°/'o engedményt és díjtalan csomagolást elvez!

'Ruhafestést, vegytiszíitást, ing. gallér, kéz­

elő gőzmosási felelősség mellett vallat

Férfi ruhákat szakszerűen javít — Modern

az egész országban elösmert vegy­
tisztító gyára

Debrecen, Simonffy-u. 55.

OYAL
nagyszálloda
DEBKECZEN, Piac-, 
Deák Ferenc- es Hu- 
nyadi-u. sarkán.

Kényelmes világos szobák. 
Villanyvilágítás. Fürdő hasz­
nálat. Modern berendezés. 
Étterem és kávéház. Havi 
ubonna étlap szerint. Hang­
verseny-terem. Nagy fedett 
terrasz. Mérsékelt árak. 
A vendégek kényelmére és 
kiszolgálására a tulajdono­
sok személyesen ügyelnek fel
Telefon 2-26. Telefon 2-26.

részletre és készpénzért 
igen jutányos árban kapható

Kovács Mihály
butorraktárában (£(£&(£(£

Budapest, VII. kér. 
Óvoda-utca 44. sz.
(Garay tér sarok.) E lapra 
hivatkozók 10 százalék ár­
engedményben részesülnek.
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ELSŐRENDŰ HABANG-GYAB,
szerel a kitűnő Pozdech féle 
rendszer szerint

Juristcs Márton
harangöntő- és harangfelszerelő-gyár 
BUDAPEST, Rózsa-utca 51—53. szám.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát, ú. m.: elsőrendű 
harangok szállítását, régi harangok átöntését, régi harangok 
átszerelését Pozdech-féle forgatható öntöttvas-koronára, esetleg 
forgatható kovácsoltvas-koronára, kikopott csapok kicserélését stb. 
Készít fekvő és álló harangvas-állványokat jutányos áron. 
Költségvetéssel szívesen szolgál. Munka felvétel végett díjmen­
tesen utazom a helyszínére. Jutányos árak, pontos és tisztes­
séges kiszolgálás.Alapítva 1868. Telefon 77 51.

NAGY ÚJÉVI VÁSÁR 5S

HAAS FÜLÖP és FIAINÁL
SZŐNYEG- ÉS BÜTORGYÁROSOK RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA

DEBRECZEN, PIAC Ú. 59. (KASZANYITZKY MELLETT.)

Szőnyegek, figyelők, futószőnyegek, átnlvetők, keleti szőnyegek, 
asztal- és ágy térítők, függönyök, lábtörlők, flaneltakarók, teve- 
ször-takarók, bútorszövetek, kecskebőrök, valódi keleti hím­
zések és diszpárnák stb.

MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK
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és I

valódi I
:• Első és leg 
I nagyobb 

hajdumegyei 
cipőraktár

a „Cipő 
Királyi­

hoz

ti] >1888

Hazai

amerikai <: 
cipők

íac-u.
a Fő­

postával 
szemben

üolnai Dániel
Gelefon 501. szám

3AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAR

VILLÁMHÁRÍTÓKAT,
villanyvilágítást, villany motorokat, vil­
lanybiztonsági készülékeket, villany­

csengőket.

Távirdai és telefon felsze­
reléseket, az összes rend­
szerű motorokat, trans- 
missiokat, gazdasági gé­
peket, malom berendezé­
seket, automobilt, minden 
rendszerű világítást, für­
dőszobák és closett be­
rendezéseket készít, sze­
rel és javít

VE1SZBERGER MIHÁLY
műszerész Debrecen, Széchenyi-utca 
27. szám. — Telefon 10—65. Telefon.

Mélyen leszállított újévi árak!

Nagy választék
színházi és mezei látcsövekben
legfinomabb achromatikus üvegekkel, oooooo 
Különfé'e modern lorgnettek, szemüvegek
rövid-, távol- és gyengelátóknak, oooooooooo

Pontos kipróbált ANEROID LÉGSULYMERÓK
(időjelzők) és minden optikai tárgyak leg­
finomabb és legolcsóbban kaphatók ooooooo

FISCHER JAKAB
elismert szakértő látszerésznél

DEBRECENBEN, Főtér 21. szám (Sesztina-ház)

déli
vizkura

Fango (iszapkezelés)

■ ■
a Simonffy-utca f. 
sz. alatti Vizgyógy- 
intezetben. - ^
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Villamos óra és toronyéra gyár
Gr. THOROTZKAI ÉS TÁRSA 
ROZGONYI ÉS LENDVAI oo

BUDAPEST, VI., SZIV-UTCA 32-IK SZÁM.
Gyártunk:

TORONYÓRÁKAT
megbízható pontos járással, válogatott anyagból, 

erős és modern kivitelben, sok évi jótállással.

7

Több arany és ezüst éremmel kitüntetve

♦♦♦♦♦> ■*■+++++

Tanoncképzés terén elért kiváló si­
kerekért DÍSZÉREMMEL kitüntetve. 

1912. ~

TE LEFONSZÁM 46-88. ::
Sürgönyeim :

ÓRAGYÁR SZIV-UTCA. ::

Saját szabadalmunk szerint villa­
mos fö- es mellékórákat, villamos 
toronyórákat, villamos jelző orakat, 
iskolák es gyarak resztre, villamos 
kongatókat, önellenőrző órákat. — 
Kastély, laktanya, perron, reklám­
on akit, harangjátékokat es külön­
féle futómüveket, számláló készü­
lékeket. Óraszerkezettel működő, 
beállítható lampa-kapcsolókat.

Magyarország egyetlen modernül 
berendezett villamos óra és torony­
óra gyára.

Elvállalunk: AURÓRA villamos 
lámpát es olto vagy gyüjtó ébresztő­
órát.

Budapest székesfőváros szerződé­
ses toronyórásai.

A magyar királyi államvasutak, 
posta, dohánygyárak és zálogházak, 
Pécs, Szeged, Szekszard. Szabadka, 
Nagybánya, Deb eoen, Kecskemét, 
Hajmasker, B.-Gyarmat, Hódmező­
vásárhely, Muraszombat stb szállítói

30 munkás, 45 gép

Költségvetéssel cijtaianul szolgá­
lunk. Szállítunk fagymentes 
toronyóra olajat.

Előnyös fizetési feltételek. AUTOMATIKUS VILLAMOS FELHÚZÁSÚ TORONYÓRA.
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DEBRECENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTA- 
I9S0K ÁRÚCSARNOK SZÖVETKEZETE

o DEBRECEN, PIAC-UTCA 26—28.
Az uj városi bérház fényesen berendezett 
szuterénhelyiségeiben.

0

o
IÍb llandó nagy raktár saját tagjai 

által készített bútorokban.:: Kedvező 
fizetési feltételek. 0
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Debreceni Hitelbank
Részvénytársaság

Fioc-utca-Széchenyi-utca sarok Lem.
Elfogad takarékbetéteket betétkönyvecs­

kére és checkszámiára. Törlesztéses jelzálog­
kölcsönöket ad földbirtokokra és házakra, 
Óvadékkölcsönöket ad vállalkozóknak és bér­
lőknek. Elfogad tőzsdei megbízásokat érték­
papírok vételére és eladására. Kölcsönöket 
nyújt tőzsdén jegyzett értékpapírokra, vala­
mint vidéki pénzintézetek részvényeire. Le­
számítol tárcaváltókat az intézet kebelében 
alakult hitelrésze.- csoportban. Ercpénzek és 
külföldi bankjegyek legelőnyösebb beváltása.

Felvilágosítással készséggel szolgál
Az Igazgatóság.
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Szab. Grazer-féle
■ iegeszsegugyi papír.

El az njság-papirral! Kultnrszükséglet!
Ezen papír egyenként hajtogatva és egymásba 
kapcsolva jön forgalomba. Használata megóvja az 
emberiséget fekélyek és ragály ozástól, mely a tisz­
tátalan papír igába hajtásával állandó veszéllyel 
jár az egészségre. Eddig példátlan olcsó árban 
árusítom ezen cikkeket, miért is a legkisebb kere- 
setii kézimunkás fülkéjéből sem szabad hiányozni.
________________  ÁRA: _________________
Egy csomag 500 drb barnapapir (Grazer-féle) 30 fill. 
Egy csomag 500 drb fehérpapir (Grazer-féle) 36 fill. 
Egy drb hozzávaló tömör, elegáns tölgyfa­

szekrényke, elzáró tolóajtóval . . . . 2 K 40 f

.Miliáli Sámuel«7
papirkereskedés, h odaberendezési szaküzlet, vil­
lany mire berendezett könyvnyomdái iparüzem
DEBRECEN, Piac-utca 30. sz. (Korzó.)
Alapittatott 1891. Alapittatott 1991.

DEBRECEN, RÓZSA-UTCA.

Újévre nagy
TELI RUHASZÖVET 115 cm. széles, métere K 2"—

Karácsonyi ára K 120 
SIMA SÖTÉTKÉK ES FBKBSZÖVBT 150 cm. sz.

métere K 2’80 Karácsonyi ára K 1-80
ANGOL DIV ÁTSZŐ VET 135 cm. széles, métere

K 3-40 Karácsonyi ára K 2 40
DOUBLE KOSZTÜMKELME 135 cm. széles, mé­

tere K 5-— Karácsonyi ára K 3 —
BLOUSE ÉS RUHASELTMEK métere K 3, 4, 6 —

Karácsonyi ára 1,2, 3 K 
SZÍNES BÁRSONYOK métere K 2 40

Karácsonyi ára K 140 
JÓ MOSÓ COSMANOSI KARTONOK métere 90 f

Karácsonyi ára 48 fill. 
DIVAT FLANEL VELEZEK métere K 1 —

Karácsonyi ára 55 fill.
FÉRFI ÉS NŐI INGEK

23 MÉTERES VÁSZNAK

rendkívül leszállított árban.

Zsebkendők, Harisnyák, Csipkés^ 
és himzett Középabroszok, Futók
és Terítékek, Vásznak, Női angol
Sálok, Utazó Plädek, Kocsitaka­
rók, Fehérnemüek, Flanalltakarók 
és más hasznos és czéiszerü

Újévi ajándéktárgyak

Kardos László
9 vászon, fehérnemű és kelengye-nagykereskedésében
H Debreczen. Kossuth utcza 9. szám.

Alapittatott 183i-ben.

Telefon 113. szám..

* .>■„>. 44 -1:, + 4tv4 „ 4r-t/„-+-„■ 4.-54 :4

SCHULLER

fest, mázol 
és tapétáz.

DEBRECZEN, SIMONFFY-UTCA 25. SZ.
TELEFON 806. TELEFON

más
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Csak finom minőségű cikkek.

Molnár Ferenc
női divattermében

mérsékelt árakban.

őröli pezsgőgyár
Debreczen

gyárija a legjobb magyar pezsgőt.

Nagy alkalmi borvásár a 
i ’éterfia-utca 61. sz. pincében.

VILÁGATLASZ
szerkesztik Kogutowicz Károly dr. és Littke 
Aurél dr. 130 térképlapon, 100 fő- és 220 mel­
léktérkép Névjegyzéke több mint 130,000 
helynevet, a 16 füzet mindegyike pedig 8 8 
térképlapot tartalmaz. Megjelenik havonta. 
KARÁCSONYRA már a 9-ik füzet is kapható, 
ami díszes gyüjtőtokban ALKALMAS és ÉR I É- 
KES AJÁNDÉK. Ára 34 korona.

Az egész mii ára füzetekben 50 kor. Az 
egész mü ára félbőrbe kötve 60 kor. A dí­
szes gyűjtőtök (a füzetekhez) ára 10 kor. 
Havi részletfizetésre is kapható. Bőveb­
bet a könyvkereskedők, vagy a kiadó.

Magyar földrajzi intézet részn.-társ.
BUDAPEST V. kerület, Rudolf-tér. 

Kérjen minta-térképet és prospektust.

„MERKUR
Írógép és irodaberendezési vállalat.
Debrecen, Piac utca 58. szám.

Az összes rendszerű Írógépek rak­
táron kevéssé használt állapotban.

Speciális javító műhely. Javítások jót­
állás mellett. Jókarbantartási bérlet rendszer.

írógép és sokszorosítási munkák íz­
lésesen és jutányosán készülnek. Üz­
leti könyvek és irodai felszerelések.

Eredeti amerikai és magyar gyártmányú írógép 
kellékek, szalagok és karbonpapirok.

Telefon 5-40.
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POLLAK SAMU
VILLANYVILÁGÍTÁS, ERŐÁTVITEL ÉS VÍZVEZETÉK-SZERELÉSI VÁLLALATA

DEBRECEN, PIAC-UTCA 43. SZÁM.
TELEFON 656.

Villany világítási, villanyoséiig«, erő­
átviteli motorok, dinamók berende­
zése, felserelése. javítása és jókarban 

tartása.

Csillárokból és világitó testekből ál­
landó nagy raktár.

Teljes vízvezetékek, reservoirok. csa­
tornázások. fürdőszobák és elesettek 
berendezése, felszerelése, javítása és 

jókarban tartása.

Technikai felszerelések és egyes kel­
lékekből nagv raktár.

Költségvetés díjtalan.

,00000000000000OOOOOOP 3000000300000- 7000000000000000002900 GOOOOOOOOOOOOOQOOOOOO - ' voooooo r r oooo'-' ooooo^ _-c;

iOOOOOOOC JoÓGC.— ve ÖOGOOGOOOÓOO >000000 vCOOOOO-vv -őggöooooi L.OOOOOC .-Oi.ee. C.GOCO vUGCGOCv >000000-ooooor GúvGGGc'vCűOOOO
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ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR
DEBRECZENBEN, Piac-utca 16. szám, saját palotájában.

Alaptőke: 2.400,000 korona. Tartalékok: 1.470,000 korona.
Érdekközösségben a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal.

Üzletágai: Affiliált intézete:
Takarékbetétek, csekkszámlák. Váltó le­
számítolás, törlesztéses és jelzálogkölcsö­
nök. — Értskpapirok vétele és eladása, 
tőzsdei megbízások; hitellevelek bel- és 
külföldre. Előleg értékpapírokra és árúkra.

Kábái takarékpénztár részvénytársaság; 
Nádu.ivari takarékpénztár részvényt,’ rsa- 
ság. Hajdúnánási takarékpéntár részvény- 

társaság.

Saját etruraktár.

Safe-deposit (magánletét pénztár). F óktelep: Vámospércs.
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elsőrendű fényképé­
szeti műteremben

DEBRECZEN, Szent-Anna-u. 5. Telefon ía-ee.
készülnek a legjobb és legolcsóbb fényképek.

6 drb fényképes levelezőlap........................................................................ 2 kor.
12 drb fényképes levelezőlap egy 30X40 cm. nagyságú fényképna-

gvitással együtt................................................................ 6 kor.
6 drb kapinet fénykép..............................................................................12 kor.

1 darab íényképnagyitás 30 <40 cm. nagyságban ajándékba [díjtalanul]

Tessék egy próbamegrendelést eszközölni,

fc
+*+***+*

B «tiszteletű lelkész és tanár urak figyelmébe.
Elegáns, tartós minőségű, modern szabású őszi és téli férfi-, fiú- és 
leányka-ruhákat szolid árakon vásárolhatunk az előnyösen ismert ooooo

; VARUDVAR; 5

'WmMen man ei M.
SS.

4*v.

cs. és kir. udvari és kamarai szállító Férfi-, Fiú- és leánykaruha telepénél

Debreczen, Piac-utca 81., Főpostával szemben.
FiÁlrtnlanolr ■ Arad> Brassó, Debreczen, Finme, Kassa, Kolozs- Z lUlilvlvJJvH ■ Vár, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szeged,
Temesvár, Zágráb, Sofia, Belgrád.

$ Árjegyiék fiiivanatra ilijtalanul küldetik* @4
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Újévi ajándéknak
legalkalmasabb 3. 6, vagy 
12 pár elegáns bőrkesztyű 
szép dobozban :: Manieur 
és fésii-készletek, nadrág­
tartók. harisnyakötők leg- 
olesóbb árban beszerezhetők

Schön Sándornál
DEBRECEN, Piac-u 14 Csapc-u. sarok.

A Nagytiszteletü lelkész urak és a 
n. é. úri közönség b. figyelmét fel- 
.. hivom 20 éves törv. bejegyzett ..

FÉRFI SZABÓ
cégemre (üzletemre), melyben a leg­
elegánsabb angol és magyar divatu 
úri ruhákat, papi palástokat és fö- 
vegeket, sikkes vasúti és katonai 
egyenruhákat készítek.

Tartalékos tisztek, tiszt jelöltek és 
egyéves önkéntesek teljesen előírás 
szerint lesznek felszerelve.
«-*■ Teljes tisztelettel **

papi, egyenruha és úri szabó

Debrecen, Kossuth-u. 4.

« Újévi « 
nagyvásár.

Zz alkalommal mé­
lyen leszállítottam az 
összes raktáromon 
lévő téli cikkek árait

Serö Crnő
^Debrecen :: Cegnagyobb és 
legolcsóbb úri, fiú- és gyermek­
ruha nagyáruháza Piac-u.

Egyházak,
iskolák, hivata­
lok, takarék- 
pénztárak és
magánfelek részére

gnmmi- és réz-

Ufa%

■H *

bélyegzőket
gyorsan és olcsón készít

Ml DEB8ECZE1I lílMIIMi
Slmonffy-n. 5. — Teäefsm @53.

NYOMTATVÁNYOKAT
SZAKSZERŰ ÉS ÍZLÉSES KIVITELBEN SZÁLLÍT •

n D D 7 C r ü L' fj P I (/■ KÖNYV- ÉS MÜNYOMDA H D K l í 6 U II Ml K 1 IV VALLALATA c o o o
DEBRECZEN, S1MONFFY-UTCZA 5.
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Jele fon 6-4-4-.j/iz 
országban 52 üzlet

3{aas JOl'pÓt 2>ebreczen, piac-utca 58. sz.

pinoleum
és Szőnyegház viaszkos vászon és gummi-áru 

gyári főraktára.
♦+♦♦♦-» ♦+ ♦-♦»+♦+4-» +4 4-» 4-» 4» 44+4 44 4+<

jfíz újonnan berendezett áruházban dúsan felszerelt taktár áll 
a t. vevőközönség rendelkezésére. •— jYíindenkinek egyformán 
áll ezen világvárosiasan berendezett áruház megtekintése. 
Olcsó szabott árak! Vételkötelezettség nincs.

<
<<<<<<<<<
<<<<<<<
<

<
<
<<<

HA RAN G-GY ÁR
PÁRISI világkiál­
lításon kitüntetve.

SZLEZÁK LÁSZLÓ
harangöntő-, harangfelszerelés- és harangállvány gyára

Budapest, 111., Frangepán-u. 11. sz. (saját ház]
B. U. R. villamosvasút (őrház) megállóhely, oooo

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, u. m. :*
uj harangok öntését, régi harangok átöntését. 
Régi harangok átszerelését, legújabb — általam 
tökéletesített — rendszerű forgatható vaskoronára; 
továbbá készít álló és fekvő harangvasállványokat.

Kivonatra saját költségemen a helyszínre utazom.

Telefon szám 174 -16. Telefon szám 174—16.

Költségvetéssel 
díjmentesen szolgál
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Debrecen szab.hir, város
Világítási Vállalata.

i m ■■ ■■■iiiiibiiih rs—bbb—■

€lválblja: létszesz- és villamos ben rőt zések elkészítéséi
világítási, erőátviteli, fűtési és főzési célokra. A 
gáz- és villamos világítás jobb és olcsóbb a pet­
róleumnál. Gázzal sütni és főzni sokkal jobb és 
fél annyiba kerül, mint fával. BBBBBBBBBBE
Gázfűtés kandallók és fürdőkályhák minden másnál tisz­
tábbak. kényelmesebbek, biztonságosabbak. BEE
fi villamos motor 1 ege -é 1 szerű b 1 > és ^ 1 egt a k áré kosai) I»

Szép és olcsó lámpák, csilláról: és hozzávaló felszerelé­
sek kaphatók. EBEEEEEESEEEBEEEESB
Elsőrendű pirszén[kokszJ porosz kőszén.
fekete kíszéa-kitrÉiy fatárgyak és épületek meg­

eső minőségű ammóniák suiphat (legbecsesebb nitrogén- 
légeny tartalmú műtrágya.) BBBBBEBBBBBBB
Tetszés szerinti mennyiségben kapható vagy megren­

delhető a gyárban, vagy városi üzletünkben

Piac-utca 81-ik szám alatt.
e

jVíindennemü felvilágosítással szívesen szolgál az igazgató:

Scbroczcnt Jenő srp^zmemsk.
A légszesz- és villamos gyárat az érdeklődő közönség bármikor megtekintheti.

Gyári és igazgatósági telefon: 74. Városi üzlet telefon: 90.

0E6RECZEN SZ. Klr. VÁROS KÖNYVNYOMDA VÁIUIATA. *l9l3

i


